

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — 2  
Vidéken „ 9 K. „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

## A nemzet vérvesztése.

Nincs az a vészes járvány, amely pusztítás dolgában vetekednék a tengerentúli kivándorlással. A mult esztendő folyamán csupán október hónapban 17951 utlevelet állítottak ki, vagyis kétszer annyit, mint az előző évben s természetesen ez utlevelek tulajdonosai nem valami kékjutazásra indultak, az oceánjáró gőzösök gyomra nyelte el valamennyit, mentek mindannyian az új világba, Amerika boldogulást ígérő földjére.

A legrosszabb a dologban az, hogy nincs mód, nincs eszköz, amivel ezt a nagy vérvesztést meg lehetne akadályozni. Az Egyesült államok köztársasági elnökei folyton ígérik, hogy megszigorítják a bevándorlást. Az ígéret azonban csak ígéret maradt. Mi itthon próbálkozunk szigorú törvényeket hozni a kivándorlás ellen, mind nem ér semmit. Minden héten lefűlelnek egy-két kivándorlásra esabító ügynököt, ez sem ér semmit. A dús gazdag hajóstársaságok, amelyek privilégiumot kaptak a tengeren-

tuli kivándorlás lebonyolítására, a törvény védelme alatt üzik szabadon garázdálkodásaikat. Mindegyiknek van egy esomó ügynöke, akiknek más feladata nincs, minthogy emberanyagot toborozzanak az oceánjáró hajók részére.

A munkabíró emberek tömeges kivándorlásának igen szomorú következményei vannak. Ma már nemesak az iparban, de a mezőgazdaságban is munkahiány van, amely nagyon is erősen gátolja ennek a két közgazdasági ágának a fejlődését. A kivándorlásban rejlő nemzeti vérvesztést megérzi tehát az ország minden lakosa, talán épp az a körülmény nyithatná ki a nemzet jobbainak, a társadalmi munka embereinek a szemét, hogy így országos mozgalom indulhatna meg a nemzeti vérvesztés gyógyítására.

Ezt a gyógyítást természetesen nem úgy kell kezdeni, ahogy az állam teszi, nem szaktanácsokkal, kétesértékű intézkedésekkel rossz, a gyakorlatban végrehajthatatlan rendeletekkel, hanem komoly, olyan irányú társadalmi munkával, amely megszün-

teti a kivándorlás alap-okát, az embereknek a falutól való undorodását.

A falusi életet kell regenerálni. A falu szociális bajait kell orvosolni, okos társadalmi intézkedésekkel oda kell hatni, hogy a falvak népe ne utálja meg azt a földet, amelyben apáink csontja porlad, ne utálja meg a nádfedeles kunyhót s ne vágyakozzék a városok kókolosszusai közé.

Csodálatos dolog ebben az országban, amelynek legértékesebb emberanyagát a falu szolgáltatja, legkevesebbet törődnek a falvak népével. Amíg a városoknak minden apró-cseprő baját heteken át tárgyalja a sajtó s a városok mizériáiról anket anketet követ, a városok bajainak orvoslására ezer számba produkálják a jobbnál-jobb tanácsokat, sőt mi több, a városok bajainak orvoslására tudnak meglehetősen jó gyógyszereket is foganatba venni, addig a faluval nem törődik senki. A falunak csak szaporodnak a bajai. Csoda-e tehát, ha a kivándorlás nőttön-nő, ha a falvak folytonosan néptelenednek?

Ezt a nemzetpusztulási folyamatot mindenáron meg kell akadályozni. Ha

## Bandika naplója.

Irja: Pálffy József.

VI.

Beteg voltam. Nagyon beteg. Az ágyban nem tudtam hancuzni, már pedig ez a magam fajta gyermeknél a betegség csálhatatlan jele. Alighanem erősen kihültem. Tudom is mikor. A jómúltkor, napokkal ezelőtt Tinikével sétáltunk. Híetvo a jégpályára igyekeztünk. Közben nagyon megszomjaztunk és megeheztünk. En ugyan kaptam mamuskától tíz krajcárt, de találkoztunk egy kis toprongyos gyermekkel, aki irigykedve nézett az én pompás prémes kabátomra és Tini remek prémjeire, amikbe fülig be volt pólyálva. Megáll előttünk és ezt mondja:

— Könyvü nektek az uri gyermekeknek.  
— Miért te? kérdem én.  
— Hát csak azért, mert biztosan ebédeltetek már.

A nevelő ur és a kisasszony nyilván előre megfontolt szándékkal jó hatra maradtak, nekünk tehát volt időnk beszélgetni.

— Te nem ebédeltél? csodálkozom. Hisz már öt óra.

— Nem, felelte a toprongyos, mert anyám beteg és nem főz. Apám még pálinkát ebédel. Azt mondtam neki, hogy adjon valamit enni, mert éhes vagyok. Erre kivért a házból.

En nem vagyok patronázs-egyesületbeli tag, mégis megsajnálta. Adtam neki az én ozsonapénzemet. Nagyon hálálkodott és elmondta, hogy vesz belőle öt krajcárért pálinkát az apjának, azzal kibékíti, a másik ötért pedig kenyéret ebéd-vacsorára az anyjának és

saját magának. És el is tűnt az egyik közeli paliukás-butikban.

De most már nekünk nem volt pénzünk. Nem tudtuk vásárolni süteményt.

— Nem baj, mondom Tininek, majd eszünk valami delikateszt.

— Delikateszt? Mit?

— Jégcsapot!

Azzal letördeltem az alacsonyabb ablakpárkányokról a jégcsapokat és én legalább alaposan jól laktam belőlük, mert nagyon ízlett. Tini alig evett, de én úgy megcsömöltem, hogy ágyban fekvő beteg lettem.

Mondhatom nagyon rossz dolog a betegség. Aki nem hiszi el, próbálja meg. Nekem nagy lázam is volt. Egyszerre kiverte homlokomat a verejték, szemem előtt tüzes karikák támadtak. Majd atváltoztak ijesztően nagy fekete pontokká. Borzasztón féltem tőlük, segítségért kiabáltam, de azok egyre és egyre jöttek közelebb felém. Majd meg mindenféle képek voltak előttem a szoba falán, akár csak a moziban, azzal a különbséggel, hogy itt nem kellett bomeneti díjat fizetni.

Egyszerre mindenki úgy bánt velem mint a himes tojással. Valóban, a gyermeket csak akkor szeretik igazán, ha beteg. Három orvost is elhívtak hozzám. Válogathattam az orvosságokban, hogy melyik édesebb, de mindegyik keserű volt. Hozzájárult ehhez a másik keserűség, az nevezetesen, hogy Tinikétől megint elszakadtam. Pedig tudtam biztosan, hogy ha csak egyszer láthatom, rögtön lejobb száll a lázam egy-két fokkal. Mondtam is ezt az orvosprofesszornak, aki a fejét rázta, hogy 38 és öt tízed fok lazám volt. De Tinikének lázcsillapító hatásában erősen kételkedett.

Más eszközöz folyamodtam. Az orvos felírt valami irtózatosan keserű szerit. Azt mondta,

hogy bármilyen rosszizü is, de be kell vennem minden órában egy kávés kanállal. Jött az ápolónő, be akarta adni; nem vettem be. Jött a nevelő ur, Balambér és szavalt:

— Kérem Bandika, ön nincs annak a tudatában, hogy mily óriási előnyökkel jár kedves megegyésesedése szempontjából ez a kis kanál orvosság.

Nem vettem be.

Jött a mama:

— Cucusom, édes kis szívem igyál ebből egy kanállal. Nem olyan rossz.

Osszeszorítottam a számát, nem ittam. De aztán jött a papa is:

— Te gyerek ne komédiázz, hanem vedd be, amit rendeltek.

Nem engedelmeskedtem, hanem azt mondtam:

— Hívják el Túrkei Tinét, ha eljön, beveszem az orvosságot.

El is hozták Tinikét. Az én kis szerelmem nagyon sajnált. Az ágyam szélére ült, megsimogatta a homlokomat.

— Bandikám gyógyulj meg mihamarább!

De én így, ha ő mindig mellettem lett volna, évekig tudtam volna beteg lenni.

Egész délután ápolat a leghivebb odaadással. Hidegvizes borogatást rakott a fejemre, tett-vett. Olyan jól illett ez neki, hogy csak a vöröskereszt hiányzott a karjáról. Mikor eljött az óra, kitöltötte a keserü orvosságot:

— Vedd be Bandikám, akkor meggyógyulsz, mondta.

Es én bevettem. Az ő aranyos kacsóiból hogynel!

Azóta jobban is vagyok. A nagyfejü professzor azt hiszi, hogy az orvosságtól, pedig nem igaz. Tini gyógyított meg engem, nem ő.

**Ha fáj a feje** ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát!**

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migránt és fejfájást elmű asztja. **Ára 1 korona 20 fillér.** Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Készíti **Beretvás Tamás** gyógyszerész Kispesten. Orvosok által ajánlva. 1911. Három doboznál ingyen postal szállítás.

bebizonyul, hogy a kivándorlási törvény, vagy más szóval az államhatalom intézkedései nem bírják megakadályozni a nemzeti vérvesztést, akkor kénytelenek vagyunk a társadalmi munka eszközeihez folyamodni. Ma már ott tartunk, hogy a földmives ugyanannyit kereshet itthon, vagy talán még többet, mint Amerikában, tehát földmivelőnépünk nem azért vándorol ki, hogy jövedelmét szaporítsa, nem hogy egyhangu életét felerősítse derűsebbel, mozgalmasabbal, a pusztulásnak indult falvakban itthon nem találhatja meg azokat a tényezőket, amelyek az életet változatossá derűssé, könnyebben elviselhetővé teszik, a falvakból csak sötét életunalom ásit felé, ezt kell onnan valahogy kitűzni, orvosolni kell a falu szociális bajait és meg fog szünni a kivándorlás.

## Audiencia akadályokkal.

**Miért nem mehetett Székely a király elé?**

Jelentették, hogy Székely Ferenc volt igazságügyi miniszter legközelebb bucukihallgatáson jelenik meg a király előtt. Hírünk politikai körökben nagy feltűnést keltett, mert mindenki tudta, hogy ennek az első sorban udvariassági aktusnak a kormány a legfőbb akadály, amelynek Székely Ferenc még csak napokkal ezelőtt tagja volt.

A kormány ugyanis alig várhat valami jót a volt igazságügyi miniszter bucukihallgatásától. Mert megörténhetik — és valószínű, hogy meg is fog történni — hogy a király kérdést intéz volt miniszteréhez: mi is az oka távozásának? És ekkor Székely Ferenc habozás nélkül ki fogja jelenteni, hogy a kormány megtagadta azt a választójogi programját, melyet megalakulásakor hirdetett s amelyet a trónbeszéd megígért. Mi következik ezen őszinte beszéd után?

Ettől a következménytől félt a kormány s ezért volt kénytelen Székely Ferenc volt igazságügyi miniszter Bősbe rándulni. Az audiencia közvetítése ugyanis a kormány dolga, minthogy azonban a kormány érthető okokból halasztotta a kihallgatás kieselését, Székely maga járt fenn a kabinet-irodában és kihallgatásra jelentkezett. A kihallgatás valószínűleg ma vagy legkésőbb hétfőn lesz.

A bucú-audiencia után a volt igazságügyi miniszter azonnal elküldi levelét, melyben bejelenti, hogy a munkapártból kilép.

Meglepő olcsó és szép

# fényképet készít

a Budapesti 1993

Miniatur Fényképezési Vállalat

fiókja, Debrecen, Piac-u. 58.

12 lev. lap saját képpel 150 fill.

12 db fénykép 60 fill.

12 db levelezőlap 1 kor. 50 fillér. 1 db Budoir kép (24—30. cm. nagyságban) 1 kor. 50 fill. 1 olaj festmény 3 kor.

## A kormány ellenzéket akar.

### Titkos megbízások.

A munkapárt vezetősége elküldte a levelet, melyben felszólítja az ellenzéket, hogy vegyen részt a választójogi bizottságban. El sem telt huszonnégy óra s a munkapárt megkapta a választ: — felbontatlanul a saját levelét. A munkapártot ez nem lepte meg, mert már megszokta: ez a kis kellemetlenség már több ízben megtörtént vele.

A munkapárt ezután már kénytelen lesz a saját kebeléből delegálni a választójogi bizottság negyven tagját. Ez a párt e hó 21-iki kandidáló ülésén meg is fog történni. Addig azonban még egy utolsó kísérletet tesz. Titkos megbízottaival egy csoportba igyekezik terelni a munkapártból kilépett képviselőket azokkal a soronkivüliekkel, akik eddig nem haladtak egy uton az ellenzékkel. Ezzel azt kívánja elérni, hogy legyen legalább egy tömör frakció, amely egységesen küzd a választójogi javaslat ellen, természetesen a maga módszere szerint a parlamenten belül. Ezt a csoportot szeretné a kormány megtenni ellenzéknek s abból szeretne néhány embert a választójogi bizottságba belválasztani.

A pártokivüli képviselők már érintkezésbe léptek egymással, de a kormány itt is kudarcot vallott, mert ha a pártokivüliek csoportja meg is alakul, nem haladhat más uton, mint a választói jogért küzdő ellenzék, amelynek programját teljes mértékben helyesli. Így tehát a kormány kénytelen lesz megelégedni Lengyel Zoltánnal, Giesswein Sándorral és az — oláh nemzeti-ségiakkal.

**Alkalmi**

ékszer, órák, ezüstműt nagyválasztékban a legsolidabb árban csakis

**Pintér Gusztávnál**

szerezhetjük be

:: Piac-utca 26. sz. Barakban, ::

## Egyház és iskola.

**Ülés a ref. egyháznál.** A ref. egyház gazdasági bizottsága pénteken délután ülést tartott.

**A püspök elutazása.** Dr. Baltazár Dezső püspök hétfőn Budapestre utazik, ahol a kongrua bizottság ülésén fog részt venni. A püspök valószínűleg már szerdára haza is érkezik.

**Mikor vizsgáznak a bosnyák diákok?** A főiskolában tudvalevőleg bosnyák diákok is tanulnak. A rokonszenves ifjak már teljesen beleilleszkedtek az itteni milióba, hozzámelegedtek ehhez a városhoz, viszont itt is megszerették őket. A tanáraik is igen hízogően nyilatkoznak róluk. Jó fiúk s e mellett szorgalmasak is, úgy, hogy ösztöndíjakat is nyertek el. Minthogy azonban a magyar nyelvet egészen még ez ideig nem sajátíthatták el, éppen ezért a felév végén nem is vizsgázhattak, hanem erre majd csak márciusban kerül a sor. Az évvégi vizsgát pedig már a rendes időben, júniusban tehetik le.

## Társas élet.

**A főzés. — Sógorság. — A pénzvilágból. — A szerződés.**

A fiatal asszony beszélget a férjével.  
— Milyen érdekesek vagytok ti férfiak — mondja a fiatal asszony — a legtöbb férfi többre becsüli a gyomrát, mint a feleségét, a fő a konyha. Bizonyosan te is ilyen vagy.

— Ellenkezőleg. Én a világ minden kincséért sem egyezem bele, hogy te főzzél.

Egy zsuron adták tovább a következő kis pletykát:

— Amint sógora leszek — mondta egy fiatal ember a leendő sógornőjének — rögtön szerzek magának egy jó férjet.

A leendő sógornője megköszönte:

— Köszönöm. Pista, de figyelmeztetem, hogy én válogatosabb vagyok, mint a nővérem.

Egy vidéki bankdirektor felkerekedett, hogy az egyik pesti banktól egy kis kölcsönt eszközöljön ki.

A pesti direktor, mint mondani szokás, állig begombolkozva fogadta vidéki kollégáját.

— Sajnálom, nagyon sajnálom...

A vidéki igazgató azonban nem ijedt meg a visszautasítástól. Addig beszélt, amíg végre a pesti direktor engedélyezte a kölcsönt.

A vidéki igazgató boldogan akart távozni.

— Pardon, igazgató ur, még egy kérdés van. Ha szabadna tudnom, mennyi lesz a kamatláb?

— Hát még nem tudja? Hiszen ki van írva a táblára.

— Melyik táblára?

— Itt az ajtón.

A vidéki direktor odanézett. A táblán ez állott: Hivatalos óra 9—12.

Két kereskedő valami nagyobb üzletet kötött. Mikor már megbeszelték, meghánytávetették a dolgot, felmentek egy ismert fiskálshoz, hogy szerződést kössenek. Előadták az ügyet, megbeszéltek az ügyvéddel is, aki végül kijelentette, hogy a szerződés megszerkesztéséért a felek ezer koronát fizetnek. A felek ebbe is beleegyeztek és el távoztak azzal, hogy a szerződést másnap írásba foglalják.

Történt azonban, hogy az egyik rosszul aludt az éjjel és meggondolta a dolgot. Rohant a másikhoz és bejelentette, hogy visszalép az üzlettől.

A két kereskedő békésen meg is állapodott, hogy elállnak az üzlettől, de ekkor eszébe jutott nekik az ügyvéd és rohantak fel hozzá, hogy ne készítse el a szerződést.  
— Rendben van uraim — mondotta a fiskális — ha visszaléptek az üzlettől, akkor a szerződést természetesen most már nem foglalják írásba.

— És... és... és... mennyivel tartozunk? — kérdezte félénken az egyik kereskedő.

Az ügyvéd rendületlen nyugalommal felelte:

— Ezer koronával. Hiszen megállapodtunk.

— De... de talán lehetne valamit engedni.

Hiszen nem kötöttük meg a szerződést. Nem kellett írásba foglalni.

A harapós ügyvéd egy percig gondolkozott.

— Hát helyes — mondotta — tényleg nem kellett írásba foglalni. A papirost megspóroltam. Az urak csak kilencszázkilencven korona és kilencvenhat fillért fizetnek. Mert az egész szerződés már készen volt — a fejemben.

## Gyenes Antal

vízvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalat

DEBRECZEN. Miklós-u. 29. Telefon 937

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari clostet, kagylókat és kifolyó allványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádigos és szerelési munkák javítását a legolcsóbb árban számítom — Terveiz és költségvetések díjtalan.

## Ipar és kereskedelem. Hadseregszállítások a kamaránál.

A kamara évről-évre fokozottabb munkásságot fejt ki, hogy a hadsereg részére történő közszállításoknál a kamarakerület iparosainak és kereskedőinek érdekei a kívánatos méltánylásban részesüljenek. Erkölcsei és anyagi erejével igyekszik a kamara segíteni azon törekvésnek, hogy a helyi és kisipar érdekei komolyabban vétessenek figyelembe a közszállítások odaitélésénél.

Igy több esetben intézett a kamara felterjesztést a cs. és kir. közös hadsereg bakancs és bőrnemű ruházati szükséglete fedezésének a kerületbeli kisiparosoknál leendő fokozottabb beszerzése érdekében.

A kamara széles körben hívta fel annak idején az érdeklőt iparosok figyelmét, ajánlattételre szólította őket s felterjesztéseinek eredményeként most vette a rendelkező miniszteri leiratot, mely szerint a közös hadsereg 1913. évi labbeli szükségletéből a kamarakerület cipésziparosai 3358 pár bakancs elkészítésére nyertek megbízást.

A fényes, számszerű eredmény, mely az előző évek sikerét is felülmúlja, csak újabb bizonyítéka a kamara buzgó kisipar-támogatási tevékenységének.

**Jóváhagyások.** A kereskedelmi miniszter a kamara dec. 5-iki közgyűlésének a székházépítkezéssel kapcsolatosan hozott pénzügyi és javadalmazási határozatait jóváhagyta.

**Az országos vámügyi tanács** tagjait a kereskedelmi miniszter január 15-re alakuló ülésre hívta meg. A miniszterium nagy tanácsstermben megtartott ez ülésen debrecenből Szávay kamarai titkár volt jelen, akit két szakosztályba választottak be.

**Látogatások a kamaránál.** Híre járván országszerte a debreceni kamara érdekes és szépséges palotája elkészültének, sorra jelentkeznek az érdeklődő látogatók. Tegnap dr. Gáman József, a kolozsvári kamara titkára látogatta meg a kamarát s elragadtatással nyilatkozott a hivatalos épületrész megkapó elhelyezéséről és beosztásáról.

**Az orsz. iparegyesület** kedden, január 21-én, d. u. 6 órakor összes szakosztályaival együttes ülést tart, melyre a debreceni kamara részéről a titkár utazik fel. Az ülésen az aktuális iparfejlesztési kérdésekről lesz szó Sugar Ottó referálásában.

**A kamara tervezői.** Spiegel Frigyes és ifj. Englerth Károly műépítészek a budapesti nemzeti színház tervpályázatán a külföldi szakértőkkel alakított jury részéről meleg elismerésben részesültek. Az ő terveiket 2000 koronával díjazta a bizottság.

**Téli háziipari tanfolyamok.** A kamarának a földmívelési miniszter támogatásával rendezett munka-tanfolyamai kerület-szerte megkezdtek működésüket. Ilyen tanfolyam kilenc van a kerületben. Tanmenetük szemléjét a földmívelési miniszter leküldött megbízottja, Adler Rácz József min. tan. és Szávay titkár a múlt héten kezdték meg, amikor a kerületi munka egész programját megbeszélték.

**A kereskedelmi és iparkamara** ezúton közli az érdekeltekkel, hogy Kenézli községben, Szabolcs vármegyében törvényhatósági távbeszélő központ nyílt meg, mely a megnyitással egyidejűleg a teljes belföldi forgalomba is bevonatott.

**A szolnoki pályaudvaron** a visszamaradt árucikket január 24-én árverezik el. Az eladásra kerülő cikkek jegyzékét a debreceni kereskedelmi és iparkamara megküldte a kereskedő-társulatnak és az ipar-testületnek Szolnokra.

## Kovácsolják a békét.

### Forrongó Törökország.

Mára, legkésőbb hétfőre várják Törökország válaszát a nagyhatalmak jegyzékére. Általános a vélemény, hogy Törökország már régen várja a nagyhatalmak erőszakának alkalmazását, hogy engedékenységét otthon igazolni tudja.

#### Ma tárgyalják a jegyzéket.

Konstantinápoly, január 18.

A miniszterek tanácskozása, mely a jegyzék átnyújtását követte, rövid ideig tartott. A nagyhatalmak jegyzékére adandó válasz dolgában mára hívták egybe a minisztertanácsot, a melyről tudott dolog, hogy különös fontossággal fog birni, mivel hogy a kormány a legkomolyabb felelősség tudatában fogja megvitatni a kül- és belügyi helyzetet. Porta-körökben az a vélemény, hogy az Archipelagos szigetei Törökország részére megmenthetők.

#### Kaliforniából a harctérre.

Trieszt, jan. 18.

A „Baron Bech” osztrák Lloyd-gőzös tegnap 300 görög tartalékost vitt Pireusba. Ezek a görög rezervisták Kaliforniából indultak utnak, hogy felvehessék a harcot ősi ellenfelük, a török ellen.

#### Meggyilkolt szerb katonák.

Fiume, jan. 18.

A Rike Novina fiumei lapnak jelentik Antivariból, hogy az albánok a szerb hadsereg őrségét, amely tíz emberből álló osztagokból a Durazzótól Prizrendig terjedő utvonalon teljesít szolgálatot, legyilkolták s tetemeiket megcsontították. A szerb hadvezetőség szigorú vizsgálatot indított és drákói megtorlásra készül.

#### Megfeneklett bolgár—román egyezség.

London, jan. 18.

A Reuter-ügynökség jelenti: Misu román követ Take Jonesku minisztert Dövrig kísérte. Jonesku vasárnap érkezik Budapestre és hétfőn jelentést tesz a minisztertanácsnak Danevvel folytatott tanácskozása eredményéről. Végleges eredmény nincs. Danew válasza nem egyezik meg a román állásponttal. A választ nem tekintik véglegesnek. Misu és Danew a jövő héten újból tárgyalnak.

#### Nagyhatalmak a portához.

Berlin, jan. 18.

Mint a Wolf-ügynökség jelenti, a nagyhatalmak jegyzéke felhívja a porta figyelmét azon súlyos felelősségre, melyet magára vesz akkor, ha a nagyhatalmak tanácsa ellenére megakadályozza a béke létrejöttét; Törökország önmagára vessen, ha Konstantinápolyt is kockára teszi és az ellenségeskedések áttérjednek kisázsiai birtokaira is. A porta csak az esetre számíthat a nagyhatalmak erkölcsi és anyagi támogatására, ha követi a nagyhatalmak tanácsát, lemond Drinápolyról és az aegai szigetek sorsát a nagyhatalmak gondjaira bizza, a baboru okozta károkat pedig jóvátenni igyekszik.

Ezzel szemben a nagyhatalmak garantálják Drinápolyban a muzulmán érdekek védelmét és odahatnak, hogy a szigetek kérdése ügy oldassék meg, hogy Törökország minden veszedelme kizárassék.

#### Válasz.

Konstantinápoly, jan. 18.

A porta holnap ad választ a nagyhatalmak jegyzékére. A kormány lázas tevékenységgel erősíti a csatlodzsai vonalat. A katonavonatok folyton szállítják a csapatokat, ami arra vall, hogy Törökország folytatni akarja a háborút. A diplomáciai körök azonban mégis azt hiszik, hogy Törökország válasza még sem lesz ridegen elutasító és bár a porta nem hajlandó Drinápolyt átengedni, ellenindítványt fog tenni, melynek alapján a béketárgyalások újból megindulhatnak.

#### Az európai béke.

Berlin, jan. 18.

A tőzsdén az a megnyugtató hír terjedt el, hogy az európai béke akkor sincs veszedelemben, ha a Balkán-háború újra kitörne. A tőzsdén az értékek megszilárdultak.

#### Görög győzelem a tengeren.

#### Megsemmisült a török hajóraj.

Athén, január 18.

Hivatalosan jelentik, hogy a török hajóraj, mely ma reggel kifutott a Dardellából, szembe találkozott Uytülene sziget előtt a görög hajórajjal, mely visszaverte a támadást és teljesen megsemmisítette a török hajóhadat. A görög fővárosban óriási lelkesedést keltett a fényes győzelem híre. Este 6 órakor a főváros közönsége lelkesen tüntetett a tengerészeti miniszterium palotája előtt.

#### Visszavert bolgár támadás.

Konstantinápoly, január 18.

A büjükesekmedzsei, történelmi nevezetességű hidnál a török sereget nagyobb bolgár banda a sorkatonaság segítségével megtámadta. A török csapatok azonban a támadást visszaverték.

#### Oroszország mozgolódsága.

Pétervár, jan. 18.

Az orosz galíciai egyesület ma tartotta gyűlését, melyen részt vett a szendodus és néhány miniszter is. Az egyesület kimondta, hogy Oroszországnak szüksége van Galícia annektálására és e célból erős akciót indít és az agitációt Galiciában is megkezdi. A gyűlésen e célra több ezer rubel gyűlt össze.

Boroszló, jan. 18.

Jaroslauból jelentik, hogy ott már régóta észrevették, hogy éjszakánként orosz repülőgépek kémlelik a vidéket és fényzórákkal világítják meg. Az egyik a múlt éjjel lezuhant a város mellett és pilótája szörnyet halt. A vizsgálat megállapította, hogy a repülőgép az orosz katonai kincstár tulajdona, pilótája pedig egy orosz törzstiszt volt.

# KONCZ

fest és vegyileg tisztít  
mindennemű ruhát valamint csipke és  
szövet-függönyöket kifogástalannul

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.

Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.

Telefon az. 701. 1963

## A ref. tanítók segélyegyesületi közgyűlése A tisztikar újra választása.

Páratlanul nagy érdeklődés mellett tartotta meg a ref. tanítók segélyegyesülete évi rendes közgyűlését. A gyűlést Ormós Lajos elnök nyitotta meg tartalmas beszéddel, amely után Szabó István titkár olvasta fel évi jelentését. A jelentés felöleli a választmány egész évi munkálkodását.

Általános meglepődésre szolgált, hogy a „Tanító Délutánok” jövedelme 441.30 K volt. Az oly népszerűvé vált „Tanító Délutánok” nemcsak anyagilag, hanem erkölcsileg is fényesen sikerültek. Mindenesetre a választmány buzgó munkásságának volt ez az eredménye.

A jelentés szerint a múlt évi forgalom jóval felülmúlja a megelőző évi forgalmakat. A vagyonszaporulat is jóleső gyarapodást mutat. Segélyezésre 250 koronát fordít az egyesület, melyből 50 koronát üzvegyi segély címen, 100 koronát pedig középiskolában tanuló jó előmenetelű tagok gyermekei részére fordított. Ezenkívül 100 koronát egy beteg tag gyógykezelési költségeire szavazott meg, majd pedig a „Kálvineum” céljaira 100 koronát juttatott.

Elfogadta a közgyűlés a választmány javaslatait, e szerint, mivel a helybeli zenészek minden alkalommal szíves készséggel állottak az egyesület rendelkezéseire, belép a szintén a humanus célt szolgáló „Zenész Segélyegyesületbe” alapító tagnak 50 K egyszersmindenkori alapítótagnak tiszteletdíjának megállapítása után a kamatlat 1913. évre 6 százalékban állapította meg a közgyűlés.

Végre a tisztújítást ejtette meg a választmány.

Elnöknek egyhangulag Ormós Lajos választott meg. Ormós Lajos az elmúlt év folyamán páratlan és odaadó munkásságot fejtett ki. Kitartó szorgalommal és nemes ügyszereffettel vezette a segélyegyesület ügyeit. Ő, mint a „Tanító délutánok” megteremtője nagy lelkesedéssel azon munkálkodott, hogy a délutánok az intelligens közönségnek kellemes szórakozó helyeik legyenek. Nem csoda tehát, ha a tanítóság bizalmát ismét ő belé helyezte.

Ambíciója, ügyszeretete, fáradhatatlan szorgalma megvan s így sokat vár még tőle az egyesület. Aelnök: a nagytudású, szimpatikus Tömösy Jenő lett. Titkár: Szabó István. Pénztárnok: Hatvany József, elnök: Kerékgyártó József. Rendes választmányi tagok lettek: Dávid Mihály, Ökrös István, Szendi Imre, Juhasz József, Törös Károly és Szathmáry Kálmán. A Varga Béláné javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy jövőben a választmányban a nők közül is választ be val. tagot.

Ezután a tárgysorozat letárgyalása után, miután indítvány nem adatott be, elnök a gyűlést bezárta.

## Városháza.

**Két kaszárnya kihelyezése.** A katonai és polgári vegyes bizottság hétfőn fogja folytatni tanácskozásait, hogy hová helyeztessenek ki a honvéd gyalogsági és lovassági kaszárnyák? A telekspekulánsok újraéledtek e hirre, hogy itt van a katonai commissió és mindenképp szeretnék észrevételt tenni a „kaszárnyák építésére alkalmas” telkeiket, amiket természetesen jó ártért szólnának a város nyakába. Ezzel a város érdeke az, hogy a saját tulajdonát képező telkeken építse fel a két kaszárnyát. Nemesak a Nyulás alkalmas a kaszárnyák

elhelyezésére, hanem a Homok- és Boldogfalvakert közti városi területek is. A telekspekulációnak nem szabad a mostani körülmények közt újabb tápot adni; a város érdeke, hogy teljesen letörjék a város ellen irányuló telekspekulációt. A kaszárnyák kihelyezése a városból égetően, sürgősen szükséges, de városi területre.

**Tanyai iskola a Savósguton.** A városnak nagy erdőbirtoka van Nyirmartonfalván, melynek Debrecen városa nemesak első virilistája, hanem állandó támogatója a községnek és az ottani ref. egyháznak is. A községnek tanyai iskolát kellett építeni a város birtokán, mert ott sok a tanköteles gyermek. A kérdést úgy oldották meg, hogy a város az iskola részére ad telket, az építéshez téglá- és faanyagot, a község a ref. egyháznak segélyt ad, az egyház a tanító fizetékigézésére államsegélyt kér és övé lesz az iskola. Az épület már felépült és ez év őszén megnyitható is lesz. A városi tanács, miután az épülethez nem tudott faanyagot adni, a beszerzett faanyag árában 1841 koronát utalványozott ki a nyirmartonfalvai egyháznak faanyag árában.

**Az alkoholmentes étterem.** A város azzal a kikötéssel adott kizárólagossági jogot lóhúsmezárszék állítására, hogy tartozik a vállalkozó alkoholmentes éttermet létesíteni, ahol olesó ebédet kapjon a munkásnép. A lóhúsmezárszék a vállalkozó megnyitotta és a lóhús fogyasztás azóta egyre terjed, aminek bizonyítéka az, hogy már a negyedik fiókmészárszék is felállította, azonban az alkoholmentes éttermet máig sem állította fel. Vajjon meddig vár még a tanács, hiszen a szegény nép éppen a téli hónapokban szorul leginkább az olesó ebédre. Záros határidőt kell kitűzni a vállalkozónak az étterem felállítására és ha meg nem nyitja, azonnal meg kell vonni tőle a kizárólagosságot és engedélyt kell adni másnak is lóhúsmezárszék állítására, hadd kapjon versenytársat. Ha nem lesz olesó étterem, legalább legyen még olcsóbb a lóhús.

**Tiszti szoba a barakban.** A nyulási barakokban az ügyeleles tisztnek külön szobája van ugyan, azonban nincs butorzata. A tanács 150 koronát utalt ki a legszükségesebb butorzat beszerzésére. Nagyon szegényes butorzata lesz a tiszt szobának.

## Megint telekvételek.

### Közgyűlési tárgyak.

#### Mit tárgyal

#### a jog- és pénzügybizottság?

Alig pár nap előtt kifogásolták az építési bizottság ülésén a városi szabályozási terv végrehajtását, a rendszertelen kisajátításokat és telekvételeket. Különösen dr. Jászi Viktor egyetemi tanár mutatott rá arra a képtelen eljárásra, hogy szinte önkényesen ejtenek el a szabályozási tervbe veit utnyításokat, másokat pedig, melyekre talán kevésbé volna szükség, megvalósítanak, végül pedig javasolta, hogy el kell ejteni az egész szabályozási tervet és az összes körülmények mérlegelésével kell megállapítani: mi a megvalósítható, mi nem.

De hiába minden beszéd, azért a telekvételek csak napirenden vannak. A jog- és pénzügyi bizottság kedden délután tartandó ülésének tárgysorozatán egyszerre három telekvétel ügye is szerepel: a Simonfy-utca 19. és a Széchényi-utca 16. sz. alatti házak, a Piac-csal nyitandó paralel utcába esnek, melyre a kocsiforgalmat akarják leterelni, holott erre még semmi szükség, hiszen a Piacon nagyon kicsi a kocsiforgalom és talán még századok múlva sem lesz olyan

élénk, mint például a budapesti, szűk Király-utcán van. De hát meg kell venni, mondják, mert a tervezett paralel-utca részére már több házastelket vásároltak, természetesen jó borsos áron. Ebből következik, hogy folytatni kell a képtelen telekvásárlásokat. A harmadik telekvételt a Libakertben akarják nyelbe ütni, ahol a Mór-örökösök ingatlanát vásárolnák meg.

Több fontos ügy is szerepel a jog- és pénzügyi bizottság tárgysorozatán, így pl. a csatornahálózat házi bekötéseinek ügye, ami nemesak a háztulajdonosokat érdekli, hanem magát a várost is, mert a városi tanács már az oldalcsatornák bekötési költségeit kifizette a Fried és Adorján-cégnek. Ugyancsak tárgyalni fogják a Patay-utca csatornázásának és járdaépítésének ügyét.

Az ülés többi tárgyai: a Véker-puszta 60 holdas futó homokos, kopáros területnek befásítása; a belügyi kormány leirata a zenede városítása ügyében; Alföldi Mihály nyugdíjas irnok felebbezése, mert nem számították be napdíjasi minőségben töltött szolgálati éveit; a csanokerti függetlenségi és 48-as olvasókör telekszerzésének ügye; a látóképi csárda mellett építendő utkaparóházak részére terület-átengedés; Beregi János nyugdíjas rendőr kérelme, hogy a tüzoltóságnál töltött szolgálati idejét a nyugdíjba beszámítsák; özv. Bajdosó Gáborné telekdarabolása; a debreceni lópatkógyár iparvágányához vezető uttest és városi terület használatára vonatkozó szerződés, végül a debreceni első gőzcukorkaglyár kérelme telekátengedés iránt.

## Városatyák

### radikális szervezkedése.

#### Harca készülnek a közönségért.

Mozgalmas gyűlése volt tegnap este a függetlenségi és 48-as párthoz tartozó és más függetlenségi érzelmű tagoknak, a függetlenségi-körben. Nagy számmal gyűltek össze a városatyák és élénk vitában adtak kifejszést annak, hogy a függetlenségi párthoz tartozó bizottsági tagokat és más független érzelműket akcióba kell vinni a város közönségének érdekeiért, elmentében a multtal, amikor a párt egyes vezetői a városhoz szerzett instrukciók szerint vezették a párt tagjait.

A gyűlést Fehér Ferenc nyitotta meg s utalva az intéző-bizottságnak arra a határozatára, hogy a bizottsági tagok szervezete újra szervezendő, eddigi elnöki tisztéről lemondott és az értekezletről nyomban eltávozott.

Dr. Juhász Nagy Sándor indítványozza, hogy a függetlenségi bizottsági tagok jövőben teljes erővel és kérlelhetlenül szálljanak sikra minden olyan áramlattal szemben, ahol a város polgárságának érdekeit veszélyeztetve látják. Ajánlja, hogy radikális szervezete legyen a függetlenségi városatyáknak s hogy a lemondott elnök helyére a párt kitűnő és közbizalomra érdemes tagját dr. Körösi Kálmánt válasszák meg.

Dr. Révi Nándor felszólalásában rámutatott arra, hogy a függetlenségi párthoz tartozó bizottsági tagok eddig

## A Máriavölgyi természetes savanyuvizek

Vizek is a legelső közzé tartoznak s a legnagyobb mértékben érdemesek a t. közönség pártolására és az orvos urak figyelmére. Állandó raktár mindég egész friss minőségben **Bán László** urnál Debrecen. Hunyadi-utca 13. Telefor szám 10-20. Házhoz szállítás.

mégis a legjobb és legolcsóbb bor és élvezeti vizek. Csodás összetételűknél fogva mint gyógy-

is megtették kötelességüket, mikor öt nehéz harcában támogatták. Ezt az irányt kövesse tovább a párt is, mert a pártnak csak addig van létjogosultsága, míg a közönség érdekeiért harcol (Lelkes helyeslés.)

Tüdös János és Swartz Vilmos felszólalása után Juhász Ignác hangsúlyozza, hogy országos politikai kérdésekben országos pártpolitikát — városi pártkérdésekben pedig radikális városi pártpolitikát folytasson a párt és tegyen meg mindent a polgárság és a város javára úgy, ahogy azt a közérdek parancsolja.

Ezután a választást ejtették meg s bár Schwartz Vilmos erősen érvelt a Fehér Ferenc újbóli megválasztása mellett, a tulnyomó többség nagy lelkesedéssel dr. Körösi Kálmánt állította elnöknek a független városatyák élére. Alelnök Kovács János ref. lelkész lett, elődó dr. Révi Nándor ügyvéd és jegyző Deutsch Sámuel.

Az értekezlet az új tisztikar életésével ért véget.

## Színház.

**János vitéz.** A debreceni hitelezői védszínházban tegnap János vitéz daljátékot elevenítették fel; azaz dehogyan elevenítették, ellenkezőleg, megrendelésre se tehetők volna jobban tönkre. Szegény János vitéz, aki maga vitézül megállta a helyét, csuda, hogy el nem tévedt, olyan falsul énekelték körülötte. Még egy ilyen szánalmas előadás a debreceni hitelezői védszínházban s még azoknak is elmegy a kedvük a színházbarátságtól, akik ma még meghozzák ezt a fáradságot és ezt az áldozatot.

**A jövő heti műsor.** Ma, vasárnap délután: *Vén bakancsos és fia, a huszár*, népszínmű. Este: *Szökött katona*, népszínmű. Hétfőn: *Farkas*, játék A) bérlet. Kedden: *Ocskai brigádéros*, színmű B) bérlet. Szerdán: *Eva*, operett C) bérlet. Csütörtökön: *Elvált asszony A)* bérlet. Pénteken: *Faun*, vígjáték B) bérlet. Szombaton: *Faun*, vígjáték C) bérlet. Vasárnap délután: *Kedves Augusztin*, este: *Lila dominó*, operett. Hétfőn A bérlet: *Lila dominó*, operett.

**Lefoglalt páholybérlet.** Különös módját választotta Zilahy Gyula színgazgató egyik hitelezője annak, hogyan biztosítsa követelését. Az illető ugyanis Márk Endre páholybérletére foglalt vezetett, a mit a bíróság foganatosított is. Márk Endre most bírói letétbe helyezte a páholybérletének a hátralévő színi évadra járó, esedékessé vált bérösszegét. Hogy a színgazgató adósságai miatt a színház bérleit zaklatják, foglalják, az ilyesmi csak Debrecenben és csak a Zilahy-regime alatt történhetik meg. De mi jön még ezután? Mert még mindig lehetnek hitelezők a dugaszban és e „botrány-évad” még hónapokig fog tartani.

**A jövő heti műsorban** már van egy kis változatosság, csak az a hiba, hogy a

B bérlok kétszer kapnak — prózát. Péntekre legalább énekes darabot óhajtanának, ha már kedden drámát kapnak. A *Faun* maradjon premiernek a C bérloknek, hiszen kedden még mindig lehet hozzá szerencséje a B bérloknek.

**Békés Gyula bemutatkozása.** A debreceni színtársulat tagjainak szombaton délelőtt mutatta be a társulat művészeti és tényleges igazgatóját dr. K. Tóth Kálmán kulturtanácsnok, aki közölte a tagokkal a történeteket. Békés Gyula, az új igazgató rövid beszédet intézett a tagokhoz, akik előtt kifejtette programját és kérte a társulat lelkes támogatását. Megéltjezték. Utána még Zilahy Gyula, a társulatnak most már névleges igazgatója szolt néhány szót a társulat tagjaihoz. Békés Gyula a bemutatkozás után azonnal munkához látott és elfoglalta a színgazgatói állást, melyhez oly szomorú körülmények közt és annyi válság után jutott. A közel jövő mutatja meg, mire képes az ő művészi készsége és szervezői talentuma. Bizonyos, hogy nem irigylésre méltó a helyzete, mert emberfeletti munka vár rá.

**Két, új hitelező jelentkezett.** A színház válságát alig intézte el a városi tanács, már is jobban bonyolódni kezd a helyzet a várt kibonyolódás helyett. Még 48 óra sem telt el a „megoldás” óta és már is két, újabb hitelező jelentkezett és vezetett foglaltat a színház, azaz Zilahy ellen. Miután alapos a feltevés, hogy még igen sok hitelező csak ezután fog jelentkezni, a színház válságát a tanács határozatával semmiképp sem tartjuk megoldottnak, sőt még ezután fog jönni a fekete leves. Eddig egyébként a bérlok 39.000 korona körüli összeget fizettek be, melyből a társulat már megkapta esedékes fizetését, a többitől pedig a város kártalanítja magát első sorban, ezután jön a színészegyesület a régi követeléseivel s talán majd csak rá kerül a sor a botrányokba került szegény debreceni színészetre is.

**Az Uranus mai műsora,** mely párját ritkító nyolc képből áll, ma utoljára látható, mert holnap, hétfőn új műsor követi az alábbi képekből összeállított előadás műsorát: 1. Zene. — 2. Végre egyedül!... (Vigjáték.) — 3. Utazás a Máriacelli vonaton. (Uti rajz.) — 4. Villy és a komornyik (Pompás bohózat.) — 5. A kigyómarás. (Szenzációs dráma.) — 6. Az új sétatbot. (Amerikai humoros történet.) — 7. Az életmentő leány. (Amerikai történet.) — 8. Visszapillantás az ő-korban. (Szenzációs amerikai dráma.) — 9. Gyuri születésnapja. (Pompás bohózat.) Pénztarnyítás pont fél 3 órakor. Bemenet 3 órakor mérsékeltén lezállított és fél 5-től rendes helyarákkal. Utolsó előadás fél 11-től.

**Asta Nielsen premier lesz holnap,** hétfőn az Uranusban, Gad Orbán „ifjú és bohó” 3 felvonásos vígjátéka kerül bemutatásra, mely az összes eddig bemutatott Nielsen-képek közt feltétlenül a legnagyobb sikerre, illetve a közönség legnagyobb megelégedésére tarthat számot. Asta Nielsen e vígjátékban először játszik férfi szerepet. Ezen alakítása végtelen bájos-kedves, feltétlenül meghódítja a fiatal hölgyeket. E fényes vígjáték mellett a következő újdonságok kerülnek bemutatásra: „Éjjel a dzsungel mélyében vagy az erdők királya”. Szenzációs dzsungel dráma 2 felvonásban. A hét legszebb újdonsága. Azonkívül: Pali halászni megy. Kitünő bohózat. A Chenonceaux-i park és kastély. Gyönyörű színes. természeti felvétel. Azután egy mesés Maxi-kép is lesz, Maxi elvesztette a címet, fényes bohózat. Ezen előadásokra számított jegyek bármely bemeneti időre az Uranus pénztáránál a mai nap folyamán előjegyezhetők, vagy telefonon, 3—28.

gel mélyében vagy az erdők királya”. Szenzációs dzsungel dráma 2 felvonásban. A hét legszebb újdonsága. Azonkívül: Pali halászni megy. Kitünő bohózat. A Chenonceaux-i park és kastély. Gyönyörű színes. természeti felvétel. Azután egy mesés Maxi-kép is lesz, Maxi elvesztette a címet, fényes bohózat. Ezen előadásokra számított jegyek bármely bemeneti időre az Uranus pénztáránál a mai nap folyamán előjegyezhetők, vagy telefonon, 3—28.

## Öngyilkos lett a szökött katona.

### Felakasztotta magát a Nagyerdőben.

Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni ezredekől rövid időközben két közkatona tűnt el. Az egyik ezek közül megbánta a tettét és már vissza is tért. A másik azonban többé nem kerül vissza a kaszárnyába, mert holtan találtak rá. Öngyilkosságot követett el.

Bozzai Sándor József 21 éves torontál-megyei legényt a múlt év tavaszán sorozták be katonának s ősszel Debrecenbe, a 61-ik gyalogezredhez kellett bevonulnia, ahol az ötödik századba osztották be. A felebbvalói hamarosan megszerették az ügyes fiút, akinek aztán többféle megbízásokat is adtak.

Az őrmestere hétfőn délután a városba küldte be Bozzait azzal az utasítással, hogy 10—15 koronát juttasson el rendeltetési helyére. A legény el is ment, csak hogy vissza nem jött. Hiába várták, nem érkezett meg.

Ezért másnap már mint katonaszökevényt köröztek. Azonban Bozzainak valószínűleg nem volt az szándékában, hogy így otthagyja a katonaságot. Ugy következtethetünk be, hogy a különben jóra való fiú megtevédt. Elkölthette a reábizott pénzt. Ezért nem tért vissza a kaszárnyába, hanem megszókött.

De nem hazafelé vette az útját, hanem künn kószált a határban. Ez alatt határozta el, hogy kivégzi magát. Tettét a Nagyerdőben hajtotta végre. A régi lövölde közelében egy fára felakasztotta magát.

Hogy melyik nap történhetett ez, azt pontosan megállapítani nem lehet. Egyébként csupán pár napról lehet szó, pénteken délután már fölfedezték a fán függő megfagyott holttestet. A legény katonaruhában volt s rögtön értesítették a katonai hatóságot. Egy őrző vonult ki a helyszínére s megállapították, hogy az öngyilkos Bozzai Sándor József, a 61-ik gyalogezred 5-ik századának eltűnt közlegénye. A hadtestparancsnokság jelentette be a halálozást az anyakönyvi hivatalnak s egyszersmint táviratilag közölték a szülőkkel fiuk tragikus végzetét. A szerencsétlen közlegényt ma fogják eltemetni.

**Ön nem is tudja**

igly elképzelni, hogy mily olcsón vásárolhat most nálam, sok pénzt megtakarít magának akkor ha férfi ruha üzletemet felkeresi, tegyen egy próbát meggyőződik szavaim igazságáról.

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 15

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruháza. Piac-utca 41. sz.

## Megszökött beteg.

### Menekülés a közkórházból.

A közkórház újra beszéltet magáról. A múltkor a női betegek, akik már lábadoztak, lázadottak, most meg egy férfi — ápolit szökött meg és pedig nem is érdektelen körülmények között.

Még a múlt év november közepén indította utnak a hajduböszörményi rendőrség Weinberger Dezső rovott multu alakot illetőségi helyére, Kabára, aki azonban még ma sem jutott el odáig. Nem pedig azért, mert, mint átkelő toloncot, Debrecenben megvizsgálták és betegnek találták. Beutalták tehát a közkórház belgyógyászati osztályára.

Azóta ott kezelték Weinberger Dezsőt és talán ki is teletelhetett volna, ha ő maga ezt meg nem sokalja. Azonban hát úgy gondolkodott, hogy elég volt a közkórházból és el is határozta, hogy meglép onnan.

Tegnap délután meglátogatta egyik hozzátartozója, aki — bizonyára előzetes értesítés szerint — ruhát hozott be neki. Weinberger Dezső kiosont a beteg-szobából és odakünn szépen felöltözött. Azután már könnyű dolga volt.

Az udvaron a kerítéshez támasztva talált egy létrát. A magas kőfalon ennek következtében nem volt nehéz átjutnia. Mintha csak azért tették volna oda azt a létrát? Akik szökni akarnak, bizonyára nem haragsznak meg érte.

Szóval Weinberger Dezső sikeresen elűnt. A rendőrséggel tudatták az esetet s keresheti most teljes erővel.

## Ujdonságok.

**\* Vasárnapi istentiszteletek.** Ma a református templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, Kistemplomban 9 órakor dr. Baltazar Dezső püspök, 11 órakor Hajdu Gyula s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallás-oktató lelkész, az Ispoltáyi templomban Demeter Gyula s. lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaházban nt. Kovács János vallásoktató lelkész, a Homokkerti imaházban Polgár Gyula s. lelkész. Délután fél 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

**Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos segéd-lelkész végzi az istentiszteletet.**

**\* Változás a vegyikísérleti állomás vezetésében.** A földmívelésügyi miniszter dr. Széll László gazd. akadémiai rendes tanárt és a debreceni állami vegyikísérleti állomás megbízott vezetőjét abból az alkalomból, hogy a vegyikísérletügy a gazd. akadémiáktól véglegesen külön választatik és teljesen önálló szervezetet nyer, e körben teljesített sok évi kiváló és hasznos működésének elismerése mellett, a debreceni állami vegyikísérleti állomás vezetésétől fölmentette és helyébe ideiglenes vezetőül dr. Adorján József fővegyészt nevezte ki.

**\* A helybeli róm. kath. iskolaszék megújítása.** Mivel az 1906. évben választott iskolaszéki tagok küldetése az 1912. év végével lejárt, az iskolaszék a kilépett tagok helyére új tagok választását rendelte el. A választás folyó évi január hó 28-án, vasárnap délelőtt 9-12-ig, délután 2-4-ig a Varga-utca 5. sz. házában, a Teresianumban, az egyházi pénztár helyiségében lesz megtartva. Választásra jogosítottak mindazon róm. kath. hívek, kik iskolai adójukat az 1912. évről is befizették. A kilépett tagok újabb megválaszthatók. Az elnökség.

**\* A Csokonai-kör ülése.** A Csokonai-kör választmánya, hétfőn d. u. fél 5 órakor, a Csokonai-házban ülést tart. Tárgyak: 1. A Lőfkövits-pályázat bírálata. 2. A Kazinczy-pályázat bírálata. 3. Egy nagybecsű ercklye bemutatása. 4. Jelentések. 5. Folyó ügyek.

**\* Reform-előadás a Homokkertenben.** A kormány új választójogi törvényjavaslatáról és az általános politikai helyzetről vasárnap délután 3 órakor a Homokkerti Olvasó-Egyletben tartandó előadásra kimennek a Homokkertbe: dr. Révi Nándor, dr. Szabó Ferenc, dr. Jakabovits József, dr. Csáthy Dezső, dr. Sajó Béla, dr. Juhász Nagy Sándor, a Reform-asztaltársaság tagjai. Az előadáson nemcsak a kör tagjai, de a Homokkert minden lakosa részt vehet.

**\* Ipartestületi jegyzői tanfolyam.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara már a múlt évben kívánt oly tanfolyamot tartani, amely az ipartestületi jegyzők továbbképzésére szolgáljon. Közben a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter tárgyalást kezdett a kamarákkal oly célból, hogy a kamarák által tartandó ily tanfolyamok egységes rendszerűek legyenek. Most e tárgyalások befejeztetvén és a kamara új székháza elkészültvén, megfelelő hely is már rendelkezésre állván, a kamara ez évben megkezdte e tanfolyamok tartását. Most küldte szét az ipartestületekhez körleveleit, tudakozván, mely időpont volna e célra legalkalmasabb. A tanfolyam rövid tartamu lesz és az ipartestületi működéshez legszükségesebb ismeretek rendszeres és gyakorlatias előtárására fog törekedni.

**\* Menyasszonyok és vőlegények.** Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: Erdős János Pál Máriával, Kovács Imre Tömösvári Máriával, Z. b. Sándor Petrohai Eszterrel, Számadó József Takács Rozáliával, Kozma István Balogh Zsuzsannával, Dekán Antal Szücs Erzsébettel, Horváth Imre Gyöngyösi Máriával, Pazmándi Gyula Harsányi Eszterrel, Bányai János Szücs Máriával, Orsy Gyula Riedel Máriával.

**\* A Csokonai-kör januári felolvasó ülése.** A Csokonai-kör a jövő hét folyamán tartja januári felolvasó ülését, amelynek műsorát csupán debreceni írók és költők fogják kiállítani. Dr. Mitrovics Gyula, a kollégium bölcséleti tanárának esztetikai tanára, a maga tudománya köréből fog néhány általános érdekű kérdést fejtegetni, Szathmáry Zoltán, a „Debreceni Szemle” élénk tollu szerkesztője elbeszélést mutat be, de a felolvasó asztalnál megjelenik Debrecennek két országosan ismert költője, az egészségét visszanyert Oláh Gábor s az örök-illju s örök népszerű Szávay Gyula, akik más-más hangu, de egy magasabb harmóniában mégis összeolvadó költeményeikkel bizonyára igazi szellemi gyönyörűséget fognak szerezni a hallgatóságunknak.

**\* Dalos délután.** A Debreceni Iparos Dalegylet ma, jan. hó 19-én, vasárnap délután 5 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1., II. emelet) jótékonycára harmadik dalos délutánját tartja a következő műsossal: 1. Arany János: Falu végén kurta korema. . . Éneklő a Dalegylet. 2. Komoly szavaltat mond Horvay Margitka urleány. 3. a) Ha elmentél, ne jöjj vissza. b) Csillagvi ágos éjzaka. . . Éneklő zenekiserettel Mares László jöghallgató ur. 4. Kinek van igazsága? Vig parosjelenet, előadjak Fuchs Ienka és Mancika urleányok. 5. a) Daukla Resignation. b) Wientawski Legend. Hegedűn játsza Nagy László ur. 6. Kiss S. Rab asszony. Szavalja Ménes Lajos jöghallgató ur. 7. Kuruc dalokat énekel Balazs Vilmos bölesész ur. 8. Vig szavaltat mond. Bodó Károly jöghallgató ur. 9. Abrányi Keresem az Istent. Szavalja Kowich Ernő bölesész ur. 10. Vig magánjelenet. Előadja ifj. Fuchs János ur. 11. Lányi E. Elment az én rózsám. Éneklő a Dalegylet. Beép. díj nincs. Műsor ára 50 fillér.

**\* Bőriparosok és segédek felolvasása.** Tisztelettel értesítetnek a cipész, csizmadia és timár iparos urak, hogy kedden, azaz 21. este 7 órakor az ipartestület dísztermében bőripari szakfelolvasás fog tartatni, melyen segédjeikkel együtt szíveskedjenek megjelenni. Tisztelettel a szakosztályok elnöksége.

**\* Új vadásztársulat Debrecenben.** A „debreceni polgári vadásztársaság” január 22-én, szerdán este 7 órakor tartja alakuló közgyűlését a Debrecen-söröcsarnok külön termében, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja az alakuló bizottság.

**\* Mire képes a féltékenység?** Szántai Ferenc panaszt tett Csapó-utca 89. szám alatti lakos ellen, hogy az féltékenységre miatt nem akar neki békét hagyni. Előadása szerint legutóbb is felkereste a lakásán s a következő meglepetésekben részesítette: előbb egy késsel le akarta szurni, majd egy kötélhurkot dobott a nyakába, azután pedig fejszével támadt rá s hozzá is vágott, de szerencsére nem találta, erre ő jónak látta menekülni a saját otthonából, de Lévai utána ment s végig üldözte a Csapó-utcán. Szántai Ferenc a rendőrség oltalmát kérte a veszedelmes féltékenységgel szemben, amely egyszerre késsel, kötellel, fejszével dolgozik, mikor pedig ebből ilyen körülmények között egy is — sok lehet.

**\* Halálozás.** Kiterjedt uri családot borított gyászba a mai napon a kérélelhetetlen halál. Meghalt Békés Emil szeszgyáros 14 éves kis leánykája, Böske, néhány havi szenvedés után. A viruló szép gyermek pár hó előtt meghült, tüdőcsucsuhurutot kapott és ma végre megváltotta szenvedéseitől a halál. Az elhunytban Békés Lajos bankigazgató, Békés Gyula földbirtokos és dr. Békés Kálmán unokahugokat gyászolják. Mint értesülünk, a grászoló család szegény polgári iskolás leánykák javára nagyobb alapítvánnyal örökíti meg a kis halott emléket. Temetése ma, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Vörösmarthy-utca 1. sz. gyászházból.

**\* A Kereskedő Ifjak Társulata** az idén is megtartja táncestjét február 8-ikán az Arany Bika-szálloda dísztermében. A táncestélyt rendező bizottság pár nap mulva szétküldi a meghívókat s általában mindent elkövet az estély jó sikere érdekében.

**\* Házasságkötések.** Az állami anyakönyvi hivatal előtt az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Bordás Mihály Nagy Amáliával, Mészáros János Sotkó Erzsébettel, Körhöny Mihály Balogh Eszterrel, Sándor György Némethi Juliánnával, Kis Imre Sándor Simon Erzsébettel, Papp Sándor Kecskés Erzsébettel, dr. Kovács Gábor Kenézy Alojziával, Pravur Pál Oláh Rozáliával, Kuruc János Berta Annával, Molnár Gyula Bot Máriával, Nagy Lajos Varga Rózával.

**\* Gyászjelentés.** Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy kedves kis fiunk unokánk: Sanyika folyó hó 18-án délután fél 2 órakor életének 4-ik évében, 3 heti súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. Felejtethetetlen kis halottunk földi részei folyó hó 20-án délután 2 órakor fognak, Csapó-kert, Jánosi-utca 87-ik számú gyászházból, a református egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességetekre rokonainkat, ismerőseinket és a n. e. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január hó 18-án. A beke anygala örökösök porai felett! Bánatos szülei: Mészáros Sándor nejevel Fényes Juliánnával, egyetlen kis leányokkal, Katicával, Nagyszülei: id. Mészáros Sándor nejevel Lukács Katalinnal, Fényes Sándor nejevel, Sipos Máriával, Natybátyai: Mészáros Gyula nejevel Párók Margittal, Mészáros József nejevel Zombor Rózával, Nagynénje: Laczikos Jánosné lányával: Bözsikével, Mihály és Lajos. Fényes Sándor és Erzsike. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete rendezti, Bádogos-utca 6. sz. Kelemen.

\* **Tolvaj a lakásban.** Szücs Eszter Rakovszki-utca 22. szám alatti lakos lakásában tolvaj járt. Nem is távozott természetesen üres kézzel. Elemelt egy lepedőt, két törülközőt és egy vasalót. Károsult panaszt tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

\* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a szerető jó anya, testvér, nász és áldott emlékü jó rokon: néhai özv. polg. Tóth Bálintné szül. Fodor Zsófia asszonynak, életének 70-ik, bus özvegyiségének 6-ik évében, 6 heti súlyos szenvedés után f. hó 18-án történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 20-án, délután 2 órakor fognak, Nyil-utca 122-ik számú házunktól, az Ujtemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. jan. hó 18-án. Béke lengjen porai felett. Bánatos gyermekei: Sándor nejevel lezendi Eszterrel és gyermekei, Juliska férjével Apródi Mihálylyal és gyermekei. Elhaltak testvérei: Zsuzsanna nejevel Sándor Dániellel és gyermekei, Julianna férjével Both Ferenczel és gyermekei, özv. Vig Istvánné és gyermekei, István nejevel és gyermekei. Násza: Apródi János nejevel és gyermekei, Pap Lajos nejevel és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete (Bádogos-utca 6. szám, kenyér-piac) rendezi.

\* **Betörőt keresnek.** Érdekes ügyben nyomoz most a debreceni rendőrség. Szombathelyen történt még a múlt hónapban, hogy betörték a Legáth Gábor Erzsébet királyné-utca 25. szám alatt levő fűszerüzletébe. A tettes két emeletes házon mászott át, öt pincén kellett keresztül hatolni, míg bejutott a boltba, ahol azonban csak 100 korona összegű aprópénzt talált a fiókban. Rádásul pedig, majdnem fülöncsiptek s csak a véletlennek köszönheti, hogy megmenekülhetett. A helyszínen hagyott 37 darab alkulót és egyéb szerszámot. Minden jel arra vall tehát, hogy notórius gonosztevő az illető, akit országszerte keresnek.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Bak Andrásné mint feleség ugy maga, mint gyermekei, Bak Gábor mint testvére nejevel és gyermekeivel, Fekete Istvánné mint nevelőanya férjével fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a felejtethetetlen férj, apa és testvér, illetve áldott emlékü rokon: néhai Bak András életének 49-ik, boldog házasságának 23-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után folyó hó 17-én d. e. 11 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. hó 19-én d. u. 2 órakor fogjuk, Csillag-utca 9-ik számú házunktól, a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sarkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január hó 17-én. Áldás és béke poraira! A temetést Fodor testvérek „Bizalom” temetkezési intézete rendezi.

\* **A „Debreczeni Kölcsonös Segélyező Egylet” igazgatósága** véglegesen megállapította az intézet 1912-ik évi mérlegét, mely a súlyos viszonyok dacára folyton emelkedő saját tőkéje következtében kedvezően zárult. Az üzleti tőke, alap és tartalékok összege 7,365.018 kor. 47 fillér, a tagoknál elhelyezett kölcsönök értéke 9,166.610 kor., az elért tiszta nyereség 390.471 kor., melyből 10.000 kor. rendkívüli veszteségi tartalékra, 2000 kor. jótékony célra és 344.577 kor. a tagok haszonrészesedésére fordítatik. A február hó végén kifizetésre kerülő évtársulat vagyona 1,451.167 kor. 15 fillér, melyből minden 40 filléres törzsbetétre 149 kor. 50 fillér jut. A havi törzsbetétesek részére (üzletrészenként) 6% haszoneredmény kifizetését javasolja az igazgatóság. Az 1912-ik évtársulatnak volt 42.280 törzsbetéte, az összes évtársulatok 97360 törzsbetéttel zártak. Az

uj 1913-ik XXX-ik évtársulatból eddig már 18.500 törzsbetéte adatott ki. A rendes évi közgyűlés ideje február hó 23-ra tételt.

\* **Utmutató a kukoricatermelés fokozására.** Szolgálatot véltünk tenni a kukoricát termelő gazdáknak, midőn felhívjuk figyelmüket arra, hogy fenti cím alatt most jelent meg népies nyelven írt könyv, mely hasznos utmutatást foglal magában az Amerikai tengertermésre vonatkozólag. Az e művelésre szolgáló gépek tudvalevőleg már eddig is nagy sikerrel vezetett be nagyobb uradalmakban, sőt ma már a kisgazdák is mindjobban áttérnek az amerikai művelésre, mert kitűnt, hogy ugyanolyan befektetéssel sokkal nagyobb termést biztosít az eddiginél. A mai mostoha gazdasági állapotokat figyelembe véve, mindenesetre igen nyomók arra, hogy a magyar gazdák e művelésre térjenek át. A könyv bolti ára 1 korona; az esetben azonban, ha lapunk előfizetői és olvasói, közvetlenül Bacher és Melichár gépgyárak kizáró képviselőjéhez, Ráhrer Sándorhoz forduljanak, (Debrecen, Piac-utca 43., a Dréher mellett) díjmentesen kapják meg a könyvet.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó gyermek, anya, nagyanya, testvér, sógornó, nász, illetve áldott emlékü rokon: néhai özv. polgár Csobai Jánosné életének 67-ik, bus özvegyiségének 7-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után folyó hó 17-én reggel 3 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 19-én, délután 2 órakor fogjuk a Beresényi-utca 9-ik számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január 17-én. Áldás és béke poraira! Bánatos édesanyja: polgár özv. Bihari Gáborné sz. Nádudvari Zsuzsanna. Testvérei: polgár Guthi Istvánné szül. Bihari Zsuzsanna férjével és gyermekével, polgár Bihari Gábor, polgár özv. Nagy Ferenczné szül. Bihari Sára és gyermekei, polgár Kovács Ferencné szül. Bihari Maria férjével és gyermekeivel, polgár Bihari István nejevel, szül. Tóth Erzsébettel és gyermekeivel. Menye: özv. polgár Csobai Jánosné szül. Molnár Juliánna. Unokája: Csobai Géza. Elhalt férjének testvérei: polgár Csobai András gyermekeivel, polgár Gyökös Jánosné szül. Csobai Zsuzsanna. Násza: özv. Molnár Istvánné. — A temetést Fodor Testvérek „Bizalom” temetkezési intézete rendezi.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentettek be: Békés Erzsébet izr. 13 éves, özv. Tóth Bálintné ref. 70 éves, Bozai Sándor József r. kath. 21 éves, Miszti Gyula ref. 19 éves, özv. Csobai Jánosné ref. 67 éves, Bak András ref. 48 éves, Szabó Sándor ref. 10 hónapos.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, kartársaknak, jó ösmerősöknek és a nagyérdemű közönségnek, kik felejtethetetlen nóm, Madar Dezsőné szül.: Szücs Margit illetve szeretett gyermekünk végtisztességtételén szíves megjelenésökkel részvételüket nyilvánították s mérhetetlen fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek; mondunk ezúton legvalóságosabb köszönetet, Madar Dezső, Szücs-család és az elhunyt nagybátyja, Oláh Imre és neje.

\* **Malactokány és báránypaprikás,** zóna reggelik egész nap. Friss Korona á la Pilseni sör csapon a Dréher-söresarnokban.

**Messenger-boy** vállalat telefonjai 612 és 11-30.

\* **3-4-6 éves száraz akác** haszonfa, faragott kapu, kerítés, lugasfa és tűzifa eladó. Pignitzki műtér, Vár-u. 2.

\* **Divat szalon** és Revne Parisienne divatlapok legújabb számai kaphatók Antalfy Józsefnél Szent-Anna-utca 13.

\* **Kiadó kényelmes utcai 4 szobás** lakás májusra. Nemzetőr-utca 3.

\* **Táncanfolyam megnyitás.** Az új tanfolyam a kisbika vendéglő termében, (József kir. herceg-utca 3 szám alatt) megkezdődött. Tisztelettel Schaf János.

\* **Megkezdődött a 2-ik félévi beiratkozás a Nőth zenekonzervatóriumban.** Szent-Anna-utca 18. szám. Beiratkozni bármikor lehet az esti tanfolyamra is. Főtanszakok: hegedű, cimbalom, zongora. Tandíj havonként 8 korona. Beiratási díj 4 korona. Testvérek kedvezményben részesülnek, a felnőttek külön oktatást nyernek. A hegedű és cimbalom tanszakot Nőth Antal vezeti, aki a cimbalom tanítás terén 8 évi működése óta eddig is méltó feltűnést keltő eredményeket ért el az által, hogy több végzett növendéket, mint cimbalom művésznőt bocsátott el. Bővebb felvilágosítással szolgál Nőth Antal igazgató a hivatalos órák alatt: d. e. 8-12 és d. u. 3-6-ig.

\* **Elektrotechnikai és villamos szerelési pályára** tanulók felvételtnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

\* **Nézze meg a Donogán és Somossy** eltűnést keltő kirakatait.

\* **Könyvek, kóták,** sőt újabban megjelent művek is fél áron! Harmathynál, Fűvészkert 14. (Püspöki palotához 5-ik ház.)

\* **Téli keztük,** teveszőr mellények és harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédők, valódi Jäger-féle alsó ruhák Frank Testvéreknél, az új megyeháza mellett. Telefon 746.

\* **„Kolibri”** hüvelyt izlelje meg mindenki, kaph. Harmathynál. Fűvészkert 14.

\* **Szücs-árak,** remek Persianerak bát, alaska róka garnitúrák, mindenféle szörme különlegességek, divatos női kucsmák, dacára a szörme cikkek áremelkedésének, rendkívül mérsékelt árban szerezhető be Rózsa Lajos vezetése alatt álló divat-árubázban. Alföldi-palota. Piac-utca 16

## A geszterédi haramiák. Elfogta őket a csendőrség.

Hirt adtunk arról a rablógylóssági kísérletről, amelyet Lichtmann Lajos geszterédi földbirtokos és felesége ellen követtek el a múlt héten álarcos gazemberek. Négy ilyen álarcos rabló állított be egy este Lichtmannékhöz és pénzt követeltek az öreg házaspártól; de mert az átadott néhány száz koronával nem voltak megelégedve, kegyetlenül összeverték, kirozták őket, majd pedig revolverlövést intéztek ellenük. Egyik golyó az asszony kezébe furódott, Lichtmann pedig három golyó érte; de esodálatszerűen egyik lövés sem volt halálos.

A haramiák ezután az est sötétjében elmenekültek s a csendőrség csak napokig tartó nyomozás után tudta őket kézrekeríteni. Eleinte azt hitték, hogy kóbor cigányok követték el a gaztettet, de végre kiderült, hogy Lichtmann Lajos cselédjei közül kerültek ki az álarcos haramiák.

A rablóknak a zsákvaszonnából rögtönzött álarc volt az aralójuk. Lichtmanné ugyanis határozottan emlékezett arra, hogy annak a rablónak az álarcára, aki őt lelőtte, egy Cs. betű volt bélyegezve. A Lichtmann gazdaságában több száz Cs.-bélyegű zsák van használatban. E zsákokat Lichtmann veje: Csillag Dezső birtokos kölcsönözte apósának.

Ebből aztán megállapította a csendőrség, hogy a rablók csak azok lehettek, kik Lichtmann magtárában is egy ilyen Cs.-betűs zsákhoz juthattak: a Lichtmann cselédjei. Ezen az úton haladt a nyomozás és eredményrel, mert a rablókat, négy cselédet, akik már be is vallották gaztettüket, letartóztatta a csendőrség. A suhancok közül az egyik cinikusán vallotta:

— Pénzt, sok pénzt akartunk rabolni, még ha meg kellett volna is ölni Likkmány urat. Ő a leggazdagabb ember a faluban, aztán ugyanis öreg már...

# APOLLO

mozgó színház

Plac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Vasárnap, Hétfő, Kedd. Csak még 3 napig. **Ermetto Jacconi** a jelenkor legnagyobb tragikus színésze lép föl

## AZ APA

című 3 felvonásos drámában. — Rendes hejyarak. — Remek kísérő számok. — 2 órás műsor.

Hétfőn és Keddén az előadások délután 5 órakor kezdődnek.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

## Táviratok.

**Ismét miniszterválság.**

**Teleszky miniszter is lemond.**

Budapest, január 18. Teleszky János pénzügyminiszter az adóreform viharai miatt már régebben bejelentette Lukács László kormányelnöknek, hogy állásáról lemond, azonban Lukács rábeszélésére elállott szándékától, most azonban, hogy a rendkívüli hadügyi kiadások ügye napirendre került, megújította lemondási szándékát, mert az állam háztartásának rendjét megővni nem tudja. Teleszky — mint a beavatott politikai körökben hirtel jár — most már semmi szín alatt sem marad meg állásában és csupán csak arra sikerült rábírnai, hogy tárcáját ideiglenesen megtartsa.

**Székelly bucsu-kihallgatása.**

Bécs, jan. 18. Aa uralkodó ma Székelly Ferenc volt igazságügyminisztert bucsu-kihallgatáson fogadta.

**Kilépés a Kossuth-pártból.**

Budapest, január 18. Hartner Géza képviselő ma levelet intézett Kossuth Ferenc-hez, melyben kijelenti, hogy nem tud megnyugodni a párt határozatában, miszerint a választójogi törvényjavaslat tárgyalásában ne vegyen részt, miért is kilép a párt kötelékéből.

**Várady Zsigmond öngyilkossága.**

Budapest, január 18. A bihari kerület munkapárti képviselője, az öngyilkossá lett Várady Zsigmond, mint szolgálja mondja, már a nyáron is követett el öngyilkossági kísérletet, amit azonban szolgáljának sikerült megakadályozni. A golyó akkor célt tévesztett és csak az ablakot ütötte ki. A képviselő akkor lelővéssel fenyegette megmentőjét, ha valakinek az esetről szólni mer és abban állapodott meg vele, hogy azt mondják, miszerint az ablakot valaki kövel dobta be. Így maradt titokban az első öngyilkossági kísérlet a világ előtt.

**Tolstoj végrendelete.**

**Nasnaja-Poljana a parasztké lesz.**

Pétervár, jan. 18. Tolstoj Leó gróf Alexandra leánya az apja irodalmi műveinek eladásából befolyt pénzen megvásárolta Nasnaja-Poljanát az édes anyjától és apja végrendeletének rendelkezéséhez képest szétosztja a parasztké közt.

## Lemondott a francia kormány.

Páris, január 18. Ma a Poincaré-kormány Fallière volt köztársasági elnöknel beadta lemondását, amit az elfogadott, de megkérte a kormányt, hogy ideiglenesen vezessék tovább az ügyeket.

## Csarnok.

**Az árva.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Kapkodták is a ruhát magukra s olyan gyorsan felöltöztek, hogy negyedóra múltán már a kávéházban reggeliztek. Azután elmentek jelentést tenni az este tapasztalatról, valamint az összes előzményekről.

Az öreg Bátorból csak úgy folyt a szó, öntötte panaszait és világosan tárta fel az előzmények minden mozzanatát. Amikor már legjavában benne volt az elbeszélésben, a tisztviselő, aki felvette a jelentést, felkiáltott:

— Hiszen ez egy egész regény!

— Ugy van nram — folytatta Bátor — ez egy egész regény. Az élet adja a legjobb regénytárgyat, de én a magam részéről szerettem volna, ha kimaradok a hősök sorából.

Mikor pedig elvégezte előadását, a tisztviselő felkiáltott:

— Megértettem uram, tisztán látok és gyorsan intézkedek. Ön és ez az ur, az ön bizományosa is velünk jön, ma még teljes világságot kell derítenünk és eredményt kell elérnünk.

(Folyt. köv.)

## Földesen

Hajdumegyében 276 katasztrális hold területű

## tagbirtok

(162 hold szántó és 114 hold rét és legelő) 1913. évi március hó első napjától számítandó hat évre előnyös feltételek mellett

## haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonos **Budaházy Zoltánnal Debreczenben, Batthyányi-utca 24. szám alatti lakásán délután 2-3 órák között.** 54

**Piac-utcán**

## egy emeletes ház

részben beépítetlen telekkel, kedvező fizetési feltételek mellett

## Eladó.

Értekezni lehet

## Dr. Ember Ernő

ügyvéddel, **Piac-utca 6 sz. naponként** — vasárnapot kivéve — d. u. 3-5 óráig. **Telefon 67.** 55

## Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőtelepítőt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címre

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

**Maros-Vásárhely,** 3

**Dr. Gece Dániel-utca 39. szám.**

## Árverési hirdetés.

A Debreceni Gazdák Bankja Részv.-társ.

## Zálogházában

**Kossuth-u. 11 sz. alatt, az 1912. november hó végéig lejárt zálogtárgyak f. év január hó 22-én, délután 3 órakor fognak, iparhatósági kiküldött jelenlétében elárvereztetni.**

Debrecen, 1913 január hó 1-én.

48 **Az Igazgatóság.**

Nagy Sajos hirdetési irodájából, **Csapó-u. 34.**



D. Tóth György ur és neje tudomására hozza irodám útján a házvevő közönségnek, hogy a Homokkertben Bujdosó-utca 6. szám alatt levő házukat **most minden elfogadható árért** odaadják, mert elakarnak költözni Debrecenből! 50

## H.-Hadházon

igen forgalmas helyen hentes üzlettel kapcsolatban, fűszer és csemege-üzlet áruraktár és berendezéssel együtt

## jutányosan eladó.

Bővebbet: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen, **Piac-utca 41.** 44

## Idény előre haladottsága

és tulhalmozott raktár miatt

## plüsch, bársony, szőrme

és mindennemű téli kabátok

## rendkívüli olcsón

árusítatnak 56

## Halmágyinál.

Minden szó egyszeri beiktatása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbéli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Megnősülne**  
jobb önálló iparos. 30-35 év közötti gyermektelen özvegygel vagy árva nővel, kinek pár ezer koronája van. Csakis komoly és fényképpel ellátott levelekre válaszolok. Cím a kiadóhivatalban. E

**Egy**  
középkorú özv. nő néhány ezer korona vagyonnal házasság céljából szeretne megismerkedni egy tisztességes 50-60 év körüli úri emberrel, kivel még a siron innen kellemesen gondatlanul lehetne levelezni. „Lelki harmónia” jellegre a kiadóba kérek 239

**Egy**  
özvegy művelt úri asszony kinek havi apanagéja vagy egy öreg urnál házevezetői állást elfoglalni szeretne néki. Főposta „Fructus” jelige. 242

**„Édes titok”**  
jellegre levél van a kiadóhivatalban.

**Fiatal**  
tisztviselő csinos hölgy szolgálatkész — barátja lenne. Levelet Rajkó jellegre kér. 290

**Böszörményi,**  
női vagy szoboszlói csinosabb nőt gavallérosan támogatnék. — Cím: „Gyáros” főpostarostante. 283

**Urak!**  
Ki volna hajlandó egy csinos, vigkedélyű fiatal asszonyt csekély összeggel kisegíteni, diszkretitást, levelet a kiadóba jelezni kérem. „Vénusz” 19. jellegre. 298

**Melyik**  
úri ember segítene ki fiatal özv. asszonyt 100 kor. állandó barátja lenni, levelet „özv. asszony 18” jellegre a kiadóba kérek. 300

**Vadróza**  
jellegre levél van a kiadóhivatalban. b

## Ajánlat.

**En**  
egy 30 éves masszírozó férfi vagyok, ajánlkozom házakhoz. Szíves megkezdést kérem elap kiadóhivatalába „Masszírozó” jelige alatt. 253

**Azonnal**  
kiadó szép nagy szoba, konyha, előszoba József kir. herceg-utca 14. Értekezni lehet József kir. herceg-utca 60. Fridman. 233

**Rákon**  
17 hold föld bérbeadó. — Értekezni Dr. Tóth János ügyvédnél, Piac-u. 30. 224

**Modern**  
péksüti mely három évvel ezelőtt épült modern felszereléssel együtt bérbe kiadó vagy házzal együtt eladó. Munkás, Árpád-utca 24. 198

**Megbízható**  
szerény urind házevezetőnek ajánlkozok, a falusi háztartás vezetésben teljes jártassággal bírok. — Bethlen-utca 5. 2483

**Bolt,**  
ajánlós bármilyen célra azonnal kiadó Csapó-u. 11. Sümeghy. 218

**Kiadó**  
vagy eladó gyártelep teljesen felszerelve modern gépekkel együtt, asztalos vagy hason szakmájú gyártelepnek különösen alkalmas. — Értekezni Fa- és érekeoporsógyár, Homokkert. 10

**Régi**  
aranyat és ezüst tárgyakat, pénzeket, töredékeket, a legmagasabb árértékvért vagy becsesről Kónya László órák. Debrecen, Kosuth-utca 2. 7

**Két**  
szobás udvari üzlőhelyiség kiadó, Piac-utca 42. 11

**Ha**  
jó élesztővel süt, jó kenyeret kap, kérjen minden üzletben „Viktoria” élesztőt, mert ez elismert kitching pék élesztő. Főlerakat Király fűszer üzletében, Dégenfeld-tér 11. Telefon 286. Minden csomagot házhoz szállít. 2

**Gazdaggá**  
lehet, ki 39 hold Kornói tanyás földbirtokra Zakar Sándor tulajdonossal szerződik H.-Szoboszlón. b

**Festékes**  
hordók igen olcsón kaphatók. Értekezni a kiadóhivatalban. b

**Házi**  
ebéd koszt olcsó és izletes bentékezésre kapható. Cím a kiadóhivatalban.

**Ki szép**  
és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41. 5

**Butorok**  
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitónál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitó munkát felvállal. 4

**Vendéglősk**  
és hentesek figyelmébe ajánlja Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedő valódi szegedi édes nemes és róza paprika különlegességeit, valamint saját örlésű fűszer nagyraktárát. Nagyobb vételnél árendemdíj nyújtok. 3

**Gyenge**  
báránhus kapható a Simonffy-utcai vassátorba minden nap. 256

**Gyökerez tyukszemirtő**  
szemölcs, tyukszem és bőrkeményedést — azonnal megszünteti. Ára 70 fillér.

**Kárpáti-szesz**  
köszvény és csúsz ellen kiváló hatással bír. Ára 1-2 korona.

**ALATUS** 1656  
apróvész elleni szer, csodás hatása. — Ára 1-2-4 korona. A fentiszerek egyedüli főraktára és készítője

**HARSÁNYI LAJOS**  
gyógyszertára a „Reménység”-hez Debrecen, Csapó-u. 306

## Antik órák

javitását legbiztosabb sikerrel készíti **Borbély Lajos** utóda 1997 **Hatvan-u. 9.** Töredék arany és ezüst beváltás.

**Kiadó**  
bolthelyiség telepen, igen jó helyt, ami jó megéltést hoz azonnal átvehető. Értekezni Késes-utca 80. 2581

**Király**  
kiváló és legjobbak kívánatra vevő előtt pékölve, Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 1

**Házvevők**  
figyelmébe, mielőtt házat venne tekintse meg a Bercsényi-utca 37. számú házat, mely sürgősen kevés pénzrel megvehető. 279

**Gazdaságba**  
ajánlkozok felügyelőnek megbízható 34 éves magános férfi, esetleg más állást is elfogad, hol kisebb testi hiba nem akadály. Cím a kiadóban. 274

**Nagy**  
tudományú tonyérjós Tizenháromváros-utca 23. 272

**Butorokat**  
konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József asztalos Berek-utca. Telefon 11-76. 280

**Csonka-utca**  
öt szám alatt egy udvara nyíló utcai szoba februárra kiadó. 281

**A**  
fehérnemű nem nyóvik, ha a verseny mosodába mosák, mert se gépekkel, se szerrel nem mosnak, vasalnak gallérokat, szép fénysre vasalva 4 fillér darabja. Egy vasalóné felvétetik. Csapó-utca 62. és Hatvan-utca 22. 294

**Megnyílt**  
az Imre János vendéglője Sziv-utca 21. sz. alatt, hol jó magyar konyha, tisztán kezelt borok kaphatók. 285

**Kiadó**  
szépen burkolított szoba Széchenyi-utca 12. 288

**Olosó**  
és jó vaskonyhák kaphatók Nagy József lakatosnál Maróti György-utca (Morgó-utca) 34. 292

**Azonnal**  
kiadó egy utcai szoba, konyha, kamara. Kut-u. 8. 295

**Bolthelyiség**  
azonnal kiadó hentes, borbély szakma kivételével bármily üzletnek Sásváry Homokkert. 302

**Favágóbak**  
szerelve, lombfűrész deszka, revolver legolcsóbban Nagy Jánosnál, Csapó-utca 68. 303

**Német**  
kisasszony jutányosan ad német órákat, Cím Anni Dremsek. Erzsébet-u. 4. 306

**Ujborhoz**  
nélkülözhetetlen a bor savanyúságát teljesen elveszi, ártalmatlan engedélyezett szer. Hektónként 1 koronába kerül. Kapható. Egymalom-utca Páyer. 212

**Egy**  
jó forgalmu hentes üzlet átadó. Értekezni Csapó utca 37. 323

**Magános**  
nő ajánlkozok 2-3 tagu családdal minden házi teendőkre. Mester-utca 13. Balra, első ajtó. 309

**Széchenyi-u.**  
40 szám, két különbejáratu szoba kiadó. 320

**Azonnal**  
kiadó négy szobás udvari lakás, nagy kerttel. Kosuth-utca 36. 316

**Két**  
szoba konyha minden órában kiadó. Timár-utca 52. 317

**Trágya**  
15 és marhatrágya cserébe szalmáért kapható. Korona gőzkenyérgyár. 307

**6000 Itr.**  
saját termésű tokaj-hegyaljai

**boromat,**  
kölcsön hordóban vagy literes üvegekben bármely kis mennyiségben is árusítom: 1910. évi édes asszu literje 340 fill. 1910. évi édes muskotály literje 260 fill. 1911. évi szomorodni literje 180 fill. 1912. évi asztali literje 68 fill. **Danyi József** ref. lelkész Erdőbénye. 58

**Mint**  
takarítónő és masszírozó házakhoz ajánlkozom. — Humenyik Erzsébet, Vendég-utca 54. sz. 315

**Zsák-utóán**  
szoba, konyha, kamara azonnal kiadó. Értekezni Hatvan-utca 36. 324

**Méz**  
kitching minőségű, pergett 1 kilogramm 1 kor. 50 fill. Czegléd-u. 7. 326

**Hatvan-utca**  
utcai serompóval szemben levő 6 hold szántóföld kiadó Csapó-u. 84. szám, fűszerüzletben. E3

**Mosodának**  
kiadó helyiség, üzlettel együtt május 1-re, Bethlen-utca 76. szám alatt. Értekezni Péterfia 48 sz. alatt az emeleten. 325

**Zsirnakvaló szalonna**  
haj, elsőrendű nagyban és kicsinyben, — sertes husneműek legolcsóbb napi ár mellett kapható

**Végh Gyula**  
hentes és zsiranékárú üzletében. 1732 **Kunyadi-utca 12.**

## HERKULES-tűzfatelep

(özv Tóth Istvánné) Debrecen, Ferenc József-ut 10-ik szám. Telefon 10-50.

**Árjegyzék:**  
Aprított tűzifa, száraz házhoz szállítással és berakással:  
10 métermázsák k. 28.—  
5 „ k. 14.50  
1 öl hasábia k. 40.—  
1 öl dorongfa k. 36.—  
1/2 öl fa felvágása 3.—  
1/2 öl fa fuvarozása 2.—  
(Mázsánként 25 fillér.) 22

**Egy**  
kis szoba konyhával előtte kert kiadó Varga-utca 32. E2

**Nagy,**  
modern, 6 szobás utcai lakás olcsón kiadó istállóval együtt május 1-re. Péterfia 48. alatt. Értekezni ugyanott a háziurnánál 323

**Bérbe**  
kiadó 25, 50, 100, 160, holdas birtok, 140 hold pedig felesbe. — Pataky Csapó-utca 52. 312

**Három**  
udvari egy szoba alko- vin, fürdő szoba, closet konyha, éléskamra, cseled szoba május 1-re Török Bálint-utca 2 szám. Ugyanott Poroszlav Márk telepen 2 szobás lakás tágas veranda minden órában kiadó. 2367

**Ajtó-utca**  
41 sarkoni sütőde bolttal, nagyszerű lakással ellátva kiadó. w

**Kisosaládu**  
házaspárnak házmeisteri teendőkért ingyen lakást adok. Vigkedvü Mihály-utca 12. 336

**Kiadó**  
február elsejére 2 szobás udvari lakás, esetleg mühellyel. Szent-Anna 6. 334

**Szobák**  
butorozva olcsón bérelhetők, bármely naptól, villany világítás. Piac-u 45., postánál. 335

**Modern**  
két szobás lakás azonnal kiadó. Csapó-u. 44. sz. 332

**Kiadó**  
május esetleg aug. 1-re a **Ferencz József-ut 17c számú 4 szobás**

**modern villa**  
melékhelyiségekkel 395 négyszögöl — szálló és gyümölcsös. Villamos állomás közel. Évi bére 2000 korona. Megtekinthető délutánonként 3-5 ig.

**Fodrásznők**  
ajánlkozok házakhoz — Szappanos-u. 27. és Homokkert-utca 95. szám. 328

**Bel-**  
és külföldi rumok, teák valamint a legkitchőbb fűszerárak a legolcsóbban Grósz Sándor és testvére fűszer nagyruhazában szerezhetők be Csapó-u. 7 Telefon 385. Megrendelések házhoz szállítva. 17

## Kereslet

**Figyelem!**  
Ha apró hirdetést akar feladni, ezentul a Kosuth-utca 3. szám alá vigye, mert már ott van a Debreceni Ujság kiadóhivatala. Az új helyiség a jelzett szám alatt az első emeleten van.

**Jóírásu**  
fiatal ember irodánkba felvétetik. Központi szállító hivatal. 263

**Allást**  
keres egy intelligens lány üzleti kiszolgálásra. Cím a kiadóhivatalban. 257

**Alulírott**  
43 éves ny. községi jegyző 23 évi gyakorlattal irodai alkalmazást keres. Csics Géza, Péterfia-utca 24 sz. II ajtó. 172

**Borbély**  
segéd felvétetik azonnal, esetleg 14 nap múlva. — Simon József fodrász, Komocsa. b

**Házmeister**  
Jókai-utca 5 szám, azonnal felvétetik. 297

**Fűszeres**  
segéd elseji belépésre állást keres. Vadkerty Homokkert-utca 81. 276

**Debreczenben**  
nagy ismerettségű bíró egyén, mint **üzletszerző**  
alkalmazást nyer. Ugyessége és ismeretsége által havonként 200-400 korona keresethez juthat. Cím a kiadóhivatalban. 59

**Tanuló**  
felvétetik fűszer és csemege üzletben. Grosz H. Széchenyi-utca. 275

**Germektelen**  
házaspár házmeisteri állást keres vagy ahoz hasonlót. Cím Hajduböszörmény. Vasut-utca 1516. — Kiss Gábor. 273

**Keresek**  
május 1-re külön udvart féregmentes lakással esetleg kerttel hosszabb bérletre esetleg megveleire a Piac-utcahoz közel. Ajánlatokat pontos fizető jellegre a kiadóhivatalhoz kérek. 266

**Tanuló**  
fizetással felvétetik Kupfer fűszeres József király herceg-utca. 241

**Mosás**  
elvéllaltatik jó házaktoi Honvéd-utca 9. 282

Minden szó egyszeri beiktatása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

### Kedvező fekvésű Ős bükk erdő kerestetik

megvételre szatmár-megyei Avasban — 150-tól 200 holdig. — Ajánlatokat kér **Fein J. Rezső,** Dethlen-utca 24. Debrecen. 44

**Pálinka**  
100 literes 80-100 literes megveszek. Cim a kiadóban. 277

**Kenyér-ügynök**  
óvadékkal felvételük gyakorlatot előnyben részesül. Betlen-utca 23. 308

**Mindenes,**  
ki egy két tagu családnál minden munkát elvégez szonnal felvétetik. Huszár utca 9. (Széchenyi-kert) 319

**Egy**  
jó családból való fiu asztalos tanuló felvétetik. Wibirál János Darabos-utca 18. 327

**Üzletszerzőket**  
fellegadók, jobb keresetre. — Cimem e kiadóban van. 310

**Társat**  
keresek collégium közelében fekvő kisebb ház, igen előnyös bérletéhez. Értekezhetni református bérpalota III. 27., népfelkelő irodában. 314

**Egy**  
tisztességes hatal asszony lakarítást keres reggeli órákra és a délutáni órákra is. Kiss Istváné. Csonka-u. 5. 313

**Kisasszonyt**  
(nőmet előnyben) gyermek mellé keresek azonnali belépésre. Honigné Vár-utca 7. 236

**Házmeester**  
felvétetik gyermektelen Varga-utca 8. 330

**Egy**  
ügyes jó megjelenésű leány elárúsítónak, ki már elfajta alkalmazásban volt azonnali belépésre felvétetik a Riesz cukrázdában. Piac-u. 42. 331

### Eladás.

**Egy**  
jó karban levő zongora, két szifon és egy kihuzós ebédő asztal olcsón eladó. Megtekinthető Burgundia-utca 7. szám. délelőtt 10-12 óráig. 261

**Gázkályha**  
kisebb fajta a hozzávaló csövekkel olcsón eladó. Megtekinthető Szabó István könyv- és papírkereskedésében, Piac-utca 16. 260

**Eladók**  
keveset használt minden-nemű szobai konyhai butorok, cseléd ágy, kerékpár és festő szerszámok. Eötvös-utca 13. 258

**Eladók**  
bontásból kikerült ajtók, ablakok, bolt berendezések, rojlók, új hálószoberendezések. Széchenyi-utca 50. 265

**Egy**  
jómeneteli fűszer üzlet családi okok miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 251

**Közelben**  
fekvő jól jövedelmező gyógyfürdő-telep eladó. Cim a kiadóban. 220

**Szöllő**  
trágyázásához értrágya nagyobb mennyiségben is eladó Kovács Balázs kertészetében, Vénkert. 208

**Egy**  
alig használt szétszedhető üveges batár, urasági szánka és löszekér jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 197

**Eladó**  
a Vargakert, Legányi-utca 5. sz. ház elköltözés miatt, fizetni most nem kell. — Értekezni Csillag-utca 22. sz. 128

**Eladó**  
gázmotor, illetve szivógázmotor 16 lóerős, világítóru „Hille” gyártmány, kitűnő állapotban üzemenagyobbítás miatt azonnal eladó. A gép üzemen is megtekinthető. Építőipari és Lemezárugyár R. T. Külső-vásártér 16-17. 6

**Fűszerárú**  
berendezés, kirakat és ajtórollók eladók. Bocskaitér 1 sz. 8

**Eladó**  
szőlő. Hatvan-utcai kert első járás, legjobb helyt, két nyilas szőlő eladó. Lakható jó kőház, szivattyus kuttal. Értekezni Halastó-utca 7. Fele ára rajta maradhat most. 14

**Jó**  
forgalmu vendéglő más vállalat miatt olcsón eladó. Értekezni lehet Tordai György. Nagy-Bányán. b

**Eladó**  
Ujmóricz-telep, Dobó-utca 33. számú nagy tellői sarokház, 3 szobás lakással, jóvízű kut. Ara 8200 korona. — Értekezhetni Nap-utca 11. sz. kereszt-épületben.

**Honvéd**  
és Kertész-utca sarokház nagy telekkel, jó lakás, üzlethelyiség van rajta, családi viszonyokért azonnal eladó. 305

**Egy**  
gramafon lemezekkel olcsón eladó. Kut-utca 122. 329

**Eladó**  
Nyil-utca 112. sz. jól jövedelmező ház. 214

**Eladó**  
föld Bánkon, épületekkel, 17 és fél hold. 1000 korona elég a vételhez. — Pataki, Csapó-utca 52. 310

**Egy**  
jómeneteli óras üzlet, a Főterhez közel, betegség miatt eladó. Szentanna 2. 321

**Eladó**  
vidéki nagyobb városban egy jó forgalmu temetkezési intézet, családi változás miatt. Cim kiadóhivatalban megtudható. 333

**Karikahajós**  
varrógép és egy nagy szabó asztal eladó. Rákóczy-u. 6. szám. 18

**Egy**  
szánka és egyéb szekérek eladók. Értekezhetni Egymalom-utca 9. szám alatt. 278

**Eladók**  
uj sifonok, ágyak és konyha kredencek. Helfrich György, asztalosnál, Csapó-utca 41. 1

**Egy**  
erős uj igás vagy ökrös szekér egy kisebb uj lö szekér és ócska szekerek eladók Miklós-u. 48 szám 291

**A**  
Késes-utca 66. számú ház halálózás miatt eladó. 293

**Cimbalom**  
Schunda-féle pedálos uj gyönyörű zongorahangu eladó Rákóczi-utca 65. Ugyanott egy Schöbel ágy egy üzleti ebédő szekrény. 304

**Sürgösen**  
eladó jóforgalmu dohány tőzsde. Cim a kiadóban. 284

**Egy**  
szecsavágó egy szánka jutányosan eladó. Erzsébet-ut 13. 270

**Szappanos-utca**  
3. szám alatt uj butor eladó olcsóért. Értekezni 3 órától 5-ig. 289

**Eladó**  
ház sürgösen, Nyil-u. 55. Értekezni Nyil-u. 74. 287

**Keveset**  
használt modern szoba és konyha butor sodrony ágybetéttel eladó. Kölcsei-utca 12. 286

**Ipari**  
és lábának való akácfa eladó. Eötvös-u. 10. 271

**Jómeneteli**  
szivartőzsde családi körülmény folytán eladó. — Cim a kiadóban. 301

**Ház**  
uj adómentes Jókai-utca 5. sarkon áll, hat utcai szoba elő, fürdőszoba és mellőkhelyiségekkel eladó villany, vízvezeték bevezetve. 296

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 34.

**Eladó kis tanya!**  
**Emberek!**

Hallatlan olcsó vétel! Holdja 400 korona! Tanya épületekkel!

Van pedig ezen kitűnően termő, jól gondozott kis tanya, melynek területe 19 magyar hold és 162 négyszögöl, a nagylétei határban, a Szabó Gyuláné-féle tagban, ahol már sok debreceni embernek van birtoka. Ara az egésznek mindössze 8 ezer korona. Vámspécshez gyalog egy órányira. Bagamérhoz pedig gyalog 3/4 órányira van.

Tulajdonosa Szász Sándorur, nyugalmazott vasutas és neje, laknak Bagamérban, 163. számú házukban. Bővebb felvilágosítás nyerhető az irodában, vagy a tulajdonosnál.

Ilyen olcsóért sem igen lehet mostanában tanyát venni! 52

**Tégla eladás.**

Tisztelettel tudatom az építőmester és építető urakat igen dusan felhalmozott

**épületi tégla**  
készletemet igen olcsó árban árusítom.

**Szabó József**  
nyulási gőztéglagyár tulajdonos.  
Gyári telefon 920. Gyári telefon 920.

Mik tőkéjüket jól jövedelmeztetni szeretnék, erre kitűnő alkalom kínálkozik **egy kitűnően jövedelmező kisebb bérház** megvételével, mely a város központjában van, közel a Főterhez, pályaudvarhoz, — részben adómentes, teljesen jó karban, elköltözés miatt olcsó árban, kedvező fizetési feltételek mellett 42

**Eladó.**

**Értekezni Turai Farkas urnál**  
**Miklós-utca 9. sz.**  
Az 1913. február 1-én esedékes lakbérek már a vevő veszi fel!

**SZULTÁN**

**BOR-ÉS DUS LITHION FORRAS**

KIVÁLÓ VEGYŐSSZETÉTELŰ

Főterakat: Fiszobeln Jozsef, Debreczen, Telefon 10-51.

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csapó-u. 34.

Az **Ajtó-utca 37** számú hatalmas nagy ház, mely átnyulik az Eötvös-utcára **eladó!**

**Gyönyörű nagy ház!**

teljesen beépítve modern lakásokkal! Ez a hatalmas szép nagy új ház igazán meghozza a jövedelmét! Van benne 5 rendbeli lakosztály! A pétérfiai honvéd laktanya közvetlen közelében! Az Eötvös-utca felelő front is be van építve! **Házszáma: Ajtó-utca 37. és Eötvös-utca 38.**

Tulajdonosa e csoda szép nagy háznak Barna Tamás ur és neje, laknak a Sestakeriben, Poroszlai-ut 48. sz. alatt. 53

Kőműves, ács és kőfaragó mesteri tanfolyam

**Csapó-u. 23. sz.**

Előkészítési idő 6 hét, naponként 3 órai előadással.

**Ligeti János**  
építész.

31

1924—1912.

### Árverési hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább megnevezett házak, illetve bolthelyiségek bérbeadására az 1913. évi január hó 24. napján, azaz Pénteken d. e. 9 órakor a városháza nagy tanácstermében nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek a következők:

1. A Bethlen-utca 39. számú házban levő összes helyiségek az 1913. évi május hó 1-től, 1916. évi április hó 30-ig terjedő 3 évre, kikiáltási ár 1200 kor.

2. Az Erzsébet-ut 36. számú házban levő összes helyiségek az 1913. évi augusztus hó 1-től 1916. évi július hó 31-ig terjedő időre, kikiáltási ár 1008 korona.

3. A Simonffy-utca 2. számú városi bérházban levő 10-ik számú, jelenleg Bikfalvi András bérletében álló bolthelyiség, 1913. évi május hó 1-től 1916. évi április hó 30-ig terjedő időre, kikiáltási ár 1177 korona.

Az árverési feltételek az érdeklődők által a város számvevőségénél a hivatalos órák alatt (8—1-ig) megtekinthetők.

Az árverelők tartoznak az árverés napján a kikiáltási ár 10%-át készpénzben az árvereltető bizottságnál letenni.

Kelt Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1913. január hó 13-ik napján tartott üléséből. 1630

A városi Tanács.

## Laczka László

gőzcséplési vállalata, gépjavító műhelye

Debrecen, II., Bethlen-utca 48. sz.

**Előnyös fizetési feltételek.**

Készít és állandóan raktáron tart tökéletes egyetemes ekéket, rópa és szecsokavágókat, tengeri morzsolókat jóállás mellett. Elvállal mindennemű gazdasági gépek egyes és ketlős ekék szakszerű javítását, 8 garnitúr gépre cséplést vállal.

1793

## Előkelő fővárosi kézműáru

nagykereskedő

cég Debrecenben fiókraktárt szándékozik létesíteni. Az ottani vevőközönségnél jól bevezetett, kifogástalan jellemű, ügyes és kellő biztosítékkal rendelkező

**fiatal kereskedők**

ajánlkozhatnak.

45

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csapó-u. 34.



**Vacutások! Waggongyárosok! Házzvevők!**  
Áthelyezés miatt itt lenne egy igen jó alkalmi házzvétel!

A waggongyárhoz néhány percrenyire, Nyilas-telep, Kossuth Lajos-utca 6. számú nagyon szép új ház végtelen olcsóért megkapható, tulajdonosa Lakatos József ur és neje.

Óriási nagy telek, 400 négyszögöl, ennek fele eladható is, mert külön van mérve. Van rajta egy rendbeli 3 szobás lakás melék helyiségekkel, melyből nagyon csekély átalakítással lehet nyerni 3 rendbeli 1 szoba, konyhás lakást. Van továbbá téglából épített és cseréppel fedett fűskamara, pince, veranda, jó vizű kut. Téglából épült sertésöl, 24 darab sertésre, karámozott és beton fürdővel ellátva, gyümölcsös, rengeteg termő gyümölcsösökkel.

Ezt a csoda szép kis házat most 14 ezer koronáért is meglehet kapni.

## Tessék meggyőződni,

hogy én is tudok jó és olcsó

**marhahúst**

adni, eleje 1 K 20, hátulja 1 K 40 fillér kilogramja.

**Szilágyi Imre**

mészáros

Hunyadi-u. 26. sarok.

37

## Soh'se fázzék!



Legfinomabb szalon porosz köszén leolmozott 50 kg-os zsákokban házzhoz szállítva rendelhető

**Vadász Andor**

irodájában

Debrecen, Piac-utca 79 sz.

Telefon szám 10—40.

Szállítások waggonszámra is azonnal eszközöltetnek úgy helyföldi mint porosz szenekben.

## Vasbutor



Telefon

694.



Telefon

694

és sodrony ágybetét készítő

**Neumann J.** Debrecen  
Páterfia-u.

Készítik a legkényesebb izlést is kielégítő és legegyszerűbb vasbutort és sodrony ágybetéteket. Mindennemű javítást elvállalok. 1930

## Ha köhög?

csak

**Borsi pemetecukorkát**

használjon, mert köhögés és rekedtségnél nincs párja. 2060

**Egy doboz csak 20 fillér!**

Kapható: gyógyszerárak, drogueriák, cukrászdák, minden fűszerüzletben s a készítőnél Debrecen, Szent Anna-utca 43. szám.

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csapó-u. 34.



Akik olcsó pénzért akarnak házat venni!

**Óriási nagy telekkel a Tégláskertben**

Jit van a kedvező alkalom!

A Tégláskertben, az építendő iskola mellett, II-ik járásban, Létai-utca 66 szám alatt van ez a ház, 630 kvadrától telekkel. Most 3200 koronáért meglehet kapni. Tavaly 6 ezer koronáért kérték. Tulajdonosa Gáncsos Margit asszony, lakik Nyugoti-utca 2 szám alatt. 51

3297—1912 v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak V 4892/1—1912 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint — Apródy Minály részére debreceni lakostól 7000 kor. tőke, ennek 1912. évi június hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 223 kor. 62 fillér perkölttség erejéig 1912. évi november hó 27-én bíróilag lefoglalt és 1591 koronára becsült arany és ezüst ékszerek, chinaezüst disztárgyak és berendezésből álló ingóságok 1913. évi január hó 23-án, délután 2 órakor kezdeté/ veendő és Debreczenben, Csapó-u. 10. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1913. évi január 2.

Oláh Géza,

bírói kiküldött.

57

# Pigniczky István

chronometer és műórás

a szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa és 12 évig elsőrendű szakmunkása volt. Csakis szolid, finom órák raktára  
**Csapó és Vár-  
utca sarok**  
a zenedével szemben. 1644



Nagy Lajos hirdetői irodájából Csapó-u. 34.



Tanár urak! Itt volna egy csoda olcsó házvétel! Vagyon megosztás miatt végtelen olcsóért meg lehet kapni! Óriási nagy telek! Kert, gyümölcsös! A kollégiumhoz 5 percnnyire!

A Görbe-utca 7. számú ház ez uraim!

**Ára mindössze 18 ezer kor.**

A foglaló az irodában teendő le.

## ifj. Weisz József

tüzifa nagykereskedő

**N.-Váradi.**

Szállít fiatal száraz nagy-  
görcs és korhadtnak mentes  
cserhasáb

# tüzifát

kizárólag Debreczen állomásra 179 korona.

## Üzlet átvétel.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy néhai

**Fekete József**

cipész üzletét átvettem, melyet a régi cég jó hírnevéhez híven vezetni fogom. Mérték utáni megrendeléseket a legdivatosabb és legjobb kivitelben gyorsan és pontosan elvégzem. A közönség szives pártfogását kéri:

**OROSZ FERENCZ**  
cipésmester.

Jókai-utca 2 szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint ujonnan megnyitott

**lift, villanyvilágítás, csengő, telefon-**

**:: javítás és szerelési műhelyt ::**

nyitottam, miáltal főcélom a nagyérdemű közönséget pontos és olcsó árak mellett kiszolgálni.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, tisztelettel

**Závoczký és Elter**

40 Rákóczi-utca 38. szám.

Nagy Lajos hirdetői irodájából

Debreczen, Csapó-utca 13. Budapesten VI. Nagymező-u. 8.

Itt volna egy végtelen hájos kis családi

**Ház eladó!**

A Csapó-utcai villanyos Árpád-  
téri megállójától néhány percnnyire. A most már járdával és villanyvilágítással ellátott **Uj Mórtelepen, Dobó-utca 23 szám alatt.** Hatalmas nagy telekkel. Termőszőlő és gyümölcsös. Tulajdonosa Galló Sándor ur és neje Korpássy Erzsébet uró. Sarok ház, 5 ablakkal az utcára. Három szobás lakás, üvegezett veranda, minden elképzelhető mellékkeliséggel.

Közvetlen e ház előtt ég a villanylámpa.  
**11 ezer koronaért meg lehet kapni!**

1913

# Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár részv.-társ.

ezennel felhívja a t. Gazdaközönség szives figyelmét gyártmányaira, melyek feltétlenül versenyképesek, a legszolidabb anyagokból készülnek és melyek munkateljesítése minden tekintetben elsőrendű. A gyár legújabb hozta forgalomba új szerkezetű műtrágyaszóróval kombinált

## NAPOLEON DRILL

vetőgépjét

mely a kontinens legtöbb államában szabadalmat nyert és ma már a legnagyobb uradalomokban eredményesen van bevezetve. A gyár továbbá ajánlja

## Hazai drill — Hortobágy drill

vetőgépeit

melyek az országban mindenütt a legelőnyösebben ismeretesek, azonkívül

**ekéit, boronáit, szecs kavágóit, 3—4—5 soru kukoricaültetőit**

melyeket bármely mennyiségben, a legjobb kivitelben azonnal szállíthat.

Árajánlattal és árjegyzékkel a gyár mindenkor és mindenkinek szivesen szolgál.

**Látogatókat a gyár igazgatósága a délelőtti órákban szivesen fogad.**